



54 Years
In the Service
of Mankind

Bharat Vikas Parishad

February, 2018 No. 02 Vol XXXXXIVVX
सृष्टि संवत् : 1,96,08,53,120 शकसंवत् 1939
फाल्गुन 2074 दयानन्दाब्द 194 कलि संवत् 5119

BV

Niti

Mouth piece of Bharat Vikas Parishad with a circulation of 59600

National President

SITARAM PAREEK

MOB.: 09322265975 (MUMBAI)

National Vice President (HQ) & Editor

DR. SURESH CHANDRA GUPTA

MOB. : 09415334709 (FARRUKHABAD)

National Secretary General

AJAY DUTTA

MOB. : 09417016915 (CHANDIGARH)

National Finance Secretary

OM PRAKASH KANOONGO

MOB : 09322295253 (MUMBAI)

National Organising Secretary

SURESH JAIN

MOB : 09974399944 (DELHI)

Chairman Prakashan

ATAM DEV

RESI : 011-27315696 (DELHI)

Sub-Editor

MANOJ AWASHTI

MOB : 09953495747 (GHAZIABAD)

नीति समाचार के लिए केवल-
niti@bvpindia.com का प्रयोग करें।

Niti e-paper : This issue is also available on
Parishad's website www.bvpindia.com

Published & Printed by Ajay Dutta for BHARAT VIKAS
PARISHAD, Bharat Vikas Bhawan, Plot No. MS-14 AD/
BD Block, (Adjoining BD-87), Pitampura, Delhi-
110034 Editor : Dr. S.C.Gupta Printed at: BHAWNA
PRINTERS, A-26, Naraina Industrial Area, Phase-II,
Delhi-110028 Ph.: 9871577322

“बुराई; सिर्फ इसलिए नहीं पनपती है; कि
बुरा करने वाले लोग बढ़ गए हैं; बल्कि
इसलिए बढ़ती है कि; बुराई सहन करने
वाले लोग बढ़ गए हैं।

CONTENTS

1. सम्पादकीय	4
2. संगठन के झरोखे से	5
3. रीजनल अधिवेशन	6
4. अखिल भारत भारत को जानो मुम्बई	9
5. अखिल भारत भारत को जानो मुम्बई में डॉ.हर्षवर्धन का उद्बोधन	10
6. रीजनल प्रान्तीय महिला सम्मेलन	11
7. नारी सशक्तिकरण व समसामयिक चुनौतियाँ	12
8. स्वास्थ्य	14
9. नेत्रदान-देहदान	17
10. बुलेट समाचार	19
11. विविध गतिविधियाँ	20

फरवरी मास के पर्व

- 10 : स्वामी दयानन्द सरस्वती जयन्ती,
14 : महाशिवरात्रि,
17 : रामकृष्ण जयन्ती,
19 : छत्रपति शिवाजी जयन्ती,
27 : चन्द्रशेखर आज़ाद शहादत,
28 : राष्ट्रीय विज्ञान दिवस,

भूल सुधार

नीति के जनवरी अंक और नववर्ष के कैलेण्डर में
गलती से स्वामी विवेकानन्द जी का जन्म दिवस
8 जनवरी छप गया है। इसके लिए खेद है। उनका
जन्म दिन 12 जनवरी ही है। -सम्पादक

Central & Regd. Office:
BHARAT VIKAS BHAWAN

Behind Power House,
Pitam Pura, Delhi -110034

Ph: 011-27313051, 27316049 Fax: 011-27314515

e-mail : bvp@bvpindia.com, niti@bvpindia.com

website : www.bvpindia.com

Price : Rs. 10.00 Per Copy
Annual Subscription : Rs. 100.00



परिषद् के नये संविधान को लागू करने तथा संगठन के कार्य में आने वाले व्यावहारिक अनुभवों को साझा करने की परम्परा परिषद् में विद्यमान रही है। इसलिये परिषद् के नियमों तथा निर्देशों के पालन करने की सम्पूर्ण चुस्त दुरुस्त व्यवस्था बनाने के प्रयत्न जारी है। रीजनल व्यवस्था में हाने वाले परिवर्तनों को लगभग सभी शाखाओं ने भलीभाँति स्वीकार कर लिया है। रीजन की व्यवस्था में समस्त रीजनल कार्यक्रमों जैसे अधिवेशन, कार्यशाला, महिला सम्मेलन, समूहगान, भारत को जानो तथा प्रौढ़ साधना शिविरों की जिम्मेवारी रीजनल अध्यक्ष तथा रीजनल संयुक्त महामंत्री की होती है। अतः इन कार्यक्रमों में व्यवस्था तथा मार्गदर्शन एवं सक्रिय उपस्थिति की अपेक्षा की जाती है। इस टीम की सहायता के लिए राष्ट्रीय संगठन मंत्री को संगठन, विस्तार, प्रान्तीय कार्यक्रम तथा संस्कार सेवा के प्रकल्पों को दिशा निर्देश देने की अपेक्षा की जाती है। विभिन्न प्रकल्पों के रीजनल मंत्री अपने रीजन के संबंधित प्रकल्पों की सफलता सुनिश्चित करते हैं। अतः समस्त पदाधिकारियों को अपने निर्धारित रीजन में कार्य सम्पादन करने की अपेक्षा की जाती है।

इस वर्ष रक्तदान के लक्ष्य को पूरा करने में 31 मार्च तक पूरे प्रयास कर वार्षिक आख्या में रक्तदान के एक लाख यूनिट की घोषणा आपके सहयोग से ही संभव है। प्रयास जारी रखे। इस वर्ष के राष्ट्रीय भारत को जानो प्रतियोगिता में केन्द्रीय नेतृत्व ने पर्यावरण मंत्रालय के साथ समाज में करने योग्य छोटे-छोटे कार्यों की सूची में 500 कार्य **Green Good Deed** योजना में सम्मिलित किये हैं। पर्यावरण मंत्री ने परिषद् के द्वारा इस क्षेत्र में एक बड़ा अभियान चलाने का कार्य परिषद् को प्रदान किया है। इसकी विस्तृत योजना राष्ट्रीय परिषद् की बैठक में घोषित किये जाने का प्रस्ताव है।

बहुत दिनों बाद पश्चिमी बंगाल से एक अच्छी खबर मिली। मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने पार्टी कार्यकर्ताओं की बैठक में वन्दे मातरम् गीत न गाने का फरमान जारी किया। पार्टी कार्यकर्ता ऐसे भड़के कि ऑफिस का फर्नीचर पटक-पटक कर तोड़ डाला और फरमान मानने से इन्कार कर दिया। गुजरात चुनाव के बाद देश के जातीय हिंसा की आग में झोकने का राहुल गाँधी का एक और प्रयास दिल्ली में फुस्स हो गया। जब जिग्नेश मवाणी की दिल्ली में आयोजित प्रेस कॉन्फ्रेंस को कांग्रेस पार्टी द्वारा प्रायोजित करने के प्रमाण मिले। कश्मीर के पूर्व मुख्य मंत्री फारुख अब्दुला कश्मीर में आतंकवाद के नियंत्रण से बहुत खफा हैं इसलिए बिगड़े बोल में धारा 370 हटाने की कोशिशों पर कश्मीर के हालात बेकाबू होने की धमकी दे बैठे। उत्तर प्रदेश में मदरसों को ऑन लाइन करने के कारण छात्रों की वास्तविक संख्या का अनुमान लगने लगा। सभी मौलवी भड़क उठे। समाजवादी नेता अखिलेश यादव का अन्ध विश्वास प्रकट हो गया। जब उन्होंने कहा कि मोदी और योगी दोनों नोएडा आये। दोनों का सत्ता से बाहर जाना निश्चित है। अखिलेश जी अंगूर खट्टे हैं, अभी आपको बहुत लम्बा इंतजार करना होगा।

फरवरी में देश के विभिन्न रीजनों में प्रौढ़ साधना शिविर सम्पन्न होंगे। शिविरों में परिषद् के प्रौढ़ सदस्यों का एक प्रभाग (**Cell**) बनकार वरिष्ठ नागरिकों को सरकारी और गैर सरकारी प्रकल्पों को क्रियान्वित करने की आवश्यकता है।

—सम्पादक

रीजनल व्यवस्था का प्रथम वर्ष पूर्ण हो रहा है। इस व्यवस्था में अनेक विषयों में आशातीत सफलता मिली है। रीजनल अधिवेशन, महिला सम्मेलन, समूहगान और भारत को जानो के साथ प्रौढ़ साधना शिविरों की योजना और क्रियान्वयन, दिल्ली और मुम्बई में आयोजित समूहगान व भारत को जानो की राष्ट्रीय प्रतियोगिताओं में उत्साहपूर्ण सहभागिता के लिए समस्त कार्यकर्ताओं को हार्दिक बधाई। कार्य की प्रगति और विस्तार के लिए उपलब्धियों के अंवार का वर्णन ही यथेष्ट नहीं है। विभिन्न रीजनों में, पद्धति में कुछ गतिरोध अथवा विचलन की जानकारी भी विचारणीय विषय है। कृपया भविष्य में योजनाएँ बनाते समय निम्न विषयों का ध्यान रखें -

1. किसी शाखा के उद्घाटन पर रीजन का एक, प्रान्त की योजना से 2-4 अधिकारी, संबंधित क्षेत्र के राष्ट्रीय मंत्री को ही सहभागिता करनी चाहिए। उद्घाटन के अवसर पर बाहरी पदाधिकारियों की बड़ी संख्या के कारण शाखा के गठन में शाखा सदस्यों तथा पदाधिकारियों की उपेक्षा होना उचित नहीं है।
2. सभी रीजनल सचिव जिस क्षेत्र के लिए नामित हैं वे संबंधित कार्य या कार्यक्रमों में अपने क्षेत्र में भागीदारी करें जैसे रीजनल सचिव सेवा को अपने निर्धारित प्रान्तों में सेवा कार्यक्रमों के क्रियान्वयन अथवा योजना के लिए प्रवास करना अपेक्षित है।
3. प्रान्तीय संगठन मंत्री मूलतः प्रान्त में शाखा विस्तार के लिए समय का उपयोग करें।
4. सभी अधिकारी अपने प्रवास से वापस आने तक की पूरी कार्य योजना बनकार एवं संबंधित शाखाओं को सूचित करके ही प्रवास करें। अनायास, अविचारित अचानक प्रवास न उपयोगी होता है न सार्थक।
5. अपनी कार्य पद्धति में नये कार्यकर्ताओं को प्रशिक्षण, उनकी योग्यता और क्षमता को बढ़ाने के लिए सुझाव और चर्चा, व्यक्तिगत, आत्मीयता तथा सुख-दुख के प्रसंगों को चर्चा की विषय वस्तु बनाना चाहिए।
6. व्हट्सएप्प के पराक्रमी कार्यकर्ता अपनी सक्रियता के प्रदर्शन के लिए इस माध्यम का प्रयोग करते हैं। इससे बचें। अनावश्यक प्रशंसा, श्रेय देने, लेने की होड़, उपस्थिति दर्ज करवाने का मोह, से अच्छा है कि शाखा के समाचार उत्साह के लिए डाले जाए।
7. कार्यशाला में दिये गये प्रपत्रों के उचित रीति से भरने की विधि और समय का ध्यान सही ढंग से प्रस्तुत नहीं हुआ है। इसकी विस्तृत जानकारी अलग से दी जाएगी।
8. रीजनल सचिवों को सम्पर्क, संस्कार, सेवा तथा संगठन के क्षेत्र निर्धारित किये गये हैं। प्रान्तीय आख्या में निर्धारित संस्कार (समूहगान, भारत को जानो, गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन, संस्कार शिविर) सेवा कार्य (विकलांग, मेडिकल, नेत्र शिविर) सम्पर्क (बेटी बचाओ-बेटी पढ़ाओ, पर्यावरण, नशा मुक्ति आदि) तथा संगठन (शाखा विस्तार) को चिन्हित किया गया है। सभी रीजनल सचिवों को अपने निर्धारित क्षेत्र तथा प्रकल्पों के लिए प्रवास करने का दायित्व है। इसका पालन करें।

विज्ञान दिवस 28 फरवारी पर विशेष

28 फरवरी 1928 का दिन भारतीय वैज्ञानिक सी.वी.रमन (चन्द्रशेखर वेंकट रमन) के द्वारा कोलकाता में एक उत्कृष्ट वैज्ञानिक खोज की गई। जिसे रमन प्रभाव के नाम से जाना जाता है। इस खोज को 1930 में नोबल पुरस्कार से सम्मानित किया गया। इस दिवस का उद्देश्य विद्यार्थियों को विज्ञान के प्रति आकर्षित करना, नये प्रयोगों के लिए प्रेरित करना तथा वैज्ञानिक उपलब्धियों के प्रति सजग बनाना है।

इस दिन देशभर में वैज्ञानिक प्रयोगशालाओं, प्रशिक्षण संस्थानों, प्रयोगशालाओं में विभिन्न कार्यक्रम आयोजित होते हैं। रसायनिक संरचना के अध्ययन में रमन प्रभाव एक प्रभावी साधन है। रमन प्रभाव में एकल तरंगों, मोनो क्रोमेटिक किरणों जब किसी पारदर्शक द्रव ठोस या गैस से गुजरती है तो इसकी छितराई किरणों का अध्ययन करने पर पता चला कि मूल किरणों के अलावा स्थिर अंतर पर कमजोर तीव्रता की किरणें भी उपस्थित होती है। इन्हें रमन किरणें कहते हैं यह किरणें कणों के कम्पन और धूर्णन की वजह से ऊर्जा में लाभ या हानि उत्पन्न करती है। इसका प्रयोग औषधि विज्ञान, जीव विज्ञान, भौतिक विज्ञान तथा दूरसंचार क्षेत्र में बहुत महत्वपूर्ण है। -नीति डेस्क

रीजनल अधिवेशन

आरोह 2017 (मध्य रीजन), ग्वालियर : 23-24 दिसम्बर, 2017 को राजस्थान, मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़ प्रान्तों से आये 832 प्रतिनिधियों के मध्य आरोह 2017 का आगाज हुआ। जो व्यक्ति समाज के लोगों से सम्पर्क नहीं करता वह समाज का क्या काम करेगा। जब अपने आप में सम्पर्क का भाव होगा तभी सामाजिकता का भाव पैदा होगा। परिषद् का उद्देश्य समर्थ और संस्कारित भारत है, परिषद् के पाँच सूत्र- सम्पर्क, सहयोग, संस्कार, सेवा और समर्पण पर हरियाणा के राज्यपाल प्रो. कप्तान सिंह सोलंकी ने विचार प्रकट किये। मध्य प्रदेश उच्च न्यायालय के न्यायाधीश जितेन्द्र माहेश्वरी और अमर सिंह तोमर ने भी सम्मेलन को संबोधित किया। राष्ट्रीय उपाध्यक्ष पी.के. जैन, राष्ट्रीय वित्त मंत्री ओम प्रकाश कानूनगो ने कहा कि हमें समाज में जागरूकता लाते हुए उन्हें समाज कार्यों के लिए प्रेरित करना है। परिषद् को ऐसे सेवा कार्य करने चाहिए कि लोग सेवा कार्यों को स्मरण करें। सम्मेलन में ओम प्रकाश मेहता सदस्य बाड़मेर शाखा को सम्मानित किया गया। श्री मेहता ने लगभग 55 हजार नेत्र ऑपरेशन का कार्य सम्पन्न कराया है तथा बाड़मेर में परिषद् के सेवा कार्यों के लिए भूखण्ड प्रदान किया है। सम्मेलन का कुशल संचालन राष्ट्रीय संयुक्त महामंत्री अरुण डागा ने किया। उद्घाटन सत्र में प्रदेश के कैबिनेट मंत्री माया सिंह ने कहा कि परिवार की संस्था केवल भारत में ही विद्यमान है। महिलाओं ने हमारी संस्कृति को संजोये रखा है। महिलाएँ ही अगली पीढ़ी में संस्कार प्रदान करने का कार्य करती हैं। हिन्दी विश्व विद्यालय के कुलपति रामदेव भारद्वाज ने कहा कि शिक्षा के साथ संस्कार आवश्यक है। कभी-कभी उच्च शिक्षा प्राप्त लोग भी समाज में असफल हो जाते हैं। श्रीमती शोभा फडनवीस, मंत्री महाराष्ट्र सरकार ने अपने विचार व्यक्त करते हुए कहा कि घर और बाहर की दोहरी भूमिका के कारण महिलाओं की स्थिति चिन्तनीय बनी हुई है। जबकि महिलाएँ समाज का आधार हैं। हमारी संस्कृति में समाज और परिवार निर्माण में महिलाओं की महती भूमिका है। मंत्री जी ने महिलाओं को सक्रिय भूमिका का निर्वाह के लिए प्रेरित किया। प्रान्तीय आख्या, प्रकल्प आख्या, महिला सहभागिता, मुक्त चिन्तन के सत्रों को राष्ट्रीय रमन चड्ढा, राजेश जैन, सीताराम गोयल, डी.डी. शर्मा, मुकन सिंह राठौड़ ने संचालित किया। वृन्दावन गार्डन के परिसर में आयोजित अधिवेशन में संयोजक विनोद गर्ग, दीपक भार्गव स्वागताध्यक्ष ओ.पी.माहेश्वरी ने सहभागिता की। अधिवेशन में विभिन्न विद्वानों द्वारा प्रस्तुत विचारों को अलग से प्रस्तुत किया गया है।

उत्तर मध्य रीजन : उत्तर मध्य रीजन (उत्तर प्रदेश और उत्तराखण्ड राज्यों) का रीजनल अधिवेशन मुरादाबाद के होटल क्लार्क-इन के सुसज्जित सभागार में सम्पन्न हुआ। कुल 530 प्रतिनिधियों एवं महापौर विनोद अग्रवाल जी, रीजनल चेयरमैन श्री केशव दत्त गुप्ता तथा संजीव बंसल, डॉ. आर.बी.श्रीवास्तव, संयुक्त महामंत्री की उपस्थिति में सम्पन्न हुआ।

प्रान्तीय आख्या के सत्र में सभी 11 प्रान्तों के महासचिवों के द्वारा आख्या प्रस्तुत की गई। इस अवसर पर ग्रामीण विकास योजना के चेयरमैन श्री अशोक जाधव ने परिषद् के ग्राम बस्ती विकास योजना की प्राथमिकताओं जैसे स्वच्छता, शिक्षा, पर्यावरण, पेयजल आदि का जिक्र करते हुए उत्तर मध्य रीजन में ग्रामों को गोद लेने हेतु प्रोत्साहित किया। श्री मनोज गोयल ने प्रौढ़ साधना शिविर, सुनील खेड़ा द्वारा नव निर्मित भारत लैब रुद्रपुर की प्रगति, श्री कुलभूषण जी द्वारा राष्ट्रीय परिषद् बैठक आगरा, मुकेश जैन द्वारा लखनऊ रीजनल समूहगान प्रतियोगिता और भारत भूषण जुनेजा ने भारत को जानो के रीजनल कार्यक्रम, श्री ब्रह्मानन्द पेशवानी ने महिला सम्मेलन की आख्या प्रस्तुत की। अनिरुद्ध अग्रवाल जी द्वारा लेखा अनुशासन एवं जीवनराम गुप्ता ने संस्कार प्रकल्पों की चर्चा की।

महिला सत्र में महिला नेतृत्व के विकास एवं परिषद् के आयामों पर विस्तृत चर्चा की गई। इस सत्र में डॉ. चम्पा श्रीवास्तव, सम्पादक 'ज्ञान प्रभा', डॉ बबिता गुप्ता, अध्यक्ष आईएमए तथा शालिनी अग्रवाल, अनीता जैन रीजनल महिला संयोजिका ने अपने-अपने विचार प्रस्तुत किये। पश्चिम उत्तर प्रदेश की प्रान्तीय टीम श्री राजीव गोयल अध्यक्ष, इन्दू वाष्णीय, महासचिव, पंकज सक्सैना, कोषाध्यक्ष, आभा जिन्दल, महिला संयोजिका ने विकास रत्न बनने की घोषणा की। झाँसी के डॉ. कृष्ण गोपाल द्विवेदी ने भारत विकास परिषद् के परिवार (पुत्र/पुत्री) को उनके आयुर्वेदिक महाविद्यालय में प्रवेश पर शुल्क में रुपये 51000/- की छूट की घोषणा की। क्षेत्र में महत्वपूर्ण एवं प्रभावी कार्यक्रमों में खटीमा का दीपावली मेला, उपस्थिति 90000, रुद्रपुर में दो दिवसीय दीपावली मेला, राम नगर में साहिबाबाद पर नववर्ष पर तीन दिवसीय मेला आदि

का विस्तार पूर्वक वर्णन किया गया।

समापन सत्र में विधायक रितेश गुप्ता ने अधिवेशन की प्रशंसा करते हुए परिषद् के सेवा कार्यों की सराहना की। राष्ट्रीय उपाध्यक्ष केन्द्रीय कार्यालय डॉ. सुरेश चन्द्र गुप्ता ने क्षेत्र के सभी जिलों में शाखा स्थापित करने एवं सेवा कार्य प्रारंभ करने का आह्वान किया। अजय विश्नोई, डॉ. पी.के. अग्रवाल, श्री शशि भूषण शास्त्री, डॉ. नीतिन दालभ की प्रान्तीय टीम ने अधिवेशन को सफल बनाने में अथक परिश्रम किया।

उत्तर रीजन, अम्बाला : उत्तर रीजन के मंथन-2017 का पाँच राज्यों के 3000 प्रतिनिधियों (जम्मू-कश्मीर, हिमाचल, पंजाब, हरियाणा व दिल्ली) का रीजनल अधिवेशन अम्बाला के एस.डी. कॉलेज के प्रांगण में स्वामी यतीन्द्रानन्द गिरि जी द्वारा ध्वजारोहरण के बाद राष्ट्रीय उपाध्यक्ष श्री सुरेन्द्र कुमार वधवा जी की अध्यक्षता में प्रारंभ हुआ। स्वामी जी ने भारतीय संस्कृति को रेखांकित करते हुए परिषद् के द्वारा भारत के निर्माण कार्यों की प्रशंसा की और पाश्चात्य संस्कृति के अन्धानुकरण के प्रति सचेत किया। हरियाणा के स्वास्थ्य मंत्री श्री अनिल विज ने अम्बाला के द्वारा स्वतंत्रता संग्राम में किये गये योगदान की चर्चा की। उन्होंने अम्बाला में शहीदों का एक स्मारक बनाने की घोषणा की। इस अवसर पर आदेश विश्वविद्यालय, हरियाणा के कुलपति डॉ. एच.एस.गिल की गरिमामयी उपस्थिति रही।

मंथन सत्र में प्रसिद्ध विचारक डॉ. बजरंग लाल गुप्ता पे परिषद् के सेवा कार्यों और लक्ष्य के प्रति लगातार चिन्तन करने का आग्रह किया। उन्होंने सक्षम भारत के निर्माण में आ रहे सभ्रम एवं संदेहों के बारे में परिषद् के सदस्यों के विचारों को स्पष्ट एवं सटीक रूप से जानने और अपनाने का आग्रह किया। आर्थिक विकास की पाश्चात्य अवधारणा के मापको जैसे जी.डी.पी., राजस्व, आयात-निर्यात के बारे में असहमति जाहिर करते हुए संयमित उपयोग की भारतीय अवधारणा को सही ठहरा कर संगठनात्मक संत्र में प्रान्तीय आख्याओं के साथ परिषद् के कार्यों के प्रभाव पर श्रीमती अविनाश शर्मा, डॉ. अशोक गर्ग, भूपेन्द्र मोहन भण्डारी, रीजनल संरक्षक के द्वारा अकितम पंजीकरण, युगल पंजीकरण तथा प्रतिनिधि संख्या के आधार पर सम्मानित किया गया।

समापन सत्र में राष्ट्रीय महामंत्री श्री अजय दत्ता के साथ माननीय मुख्य मंत्री हरियाणा श्री मनोहर लाल खट्टर, अनिल विज, अमित जैन तथा लक्ष्मण दीवान (गुरुग्राम) ने परिषद् कार्यों की रोचक प्रदर्शनी का अवलोकन करने के बाद कहा कि माननीय मुख्य मंत्री जी ने कहा हमारी संस्कृति में नर सेवा नारायण सेवा का संदेश दिया गया है। उन्होंने जन जागरण एवं सेवा प्रकल्पों के संचालन में परिषद् के योगदान की प्रशंसा की। अपने वक्तव्य में उन्होंने स्वामी विवेकानन्द तथा सिक्ख गुरुओं के बलिदान को स्मरण करने का आग्रह किया। उन्होंने परिषद् के सेवा प्रकल्प हेतु विकास जैन द्वारा प्रदत्त भूखण्ड के दान की प्रशंसा की और भवन निर्माण के लिए रुपये 11 लाख अनुदान की घोषणा की। रीजनल अधिवेशन स्मारिका 'मंथन' का विमोचन भी सम्पन्न हुआ। प्रान्तीय आख्या श्री परमजीत पाहवा की टीम तथा सुधीर वर्मा की निर्देशन के द्वारा सभी व्यवस्थाओं को सुचारू बनाया गया। राष्ट्रीय मंत्री निधिश गुप्ता, राकेश सहगल, श्रीनिवास बिहानी ने सत्रों का संचालन किया। सत्रों के अन्तराल में विद्यालय छात्रों द्वारा प्रासंगिक एवं उद्देश्यपूर्ण सांस्कृतिक कार्यक्रमों की प्रस्तुति, संयुक्त महामंत्री विनीत गर्ग की कुशल कार्य योजना के कारण सभी प्रतिनिधि सक्रिय श्रोता रहे।

North East Region : Silchar: One day conference of N.E. Region was organized at Silchar. Prant President Anil Sharma, Regional Patron Dr. S. Rajendra Singh, National Secretary General Ajay Datta ji and Swadesh Ranjan Goswami graced the conference. A Souvenir was released at this occasion.

Shri Joy Kumar Das and Nitu Roy (Drivers of dead body carrying van) were felicitated by our National Secretary General. Patron Dr. Rajendra Singh spoke about BVP in his perspective. He was keen to get enrolled as Vikas Mitra. He appealed to the delegates to serve the society through BVP. Dr. S.K.Nandi a renowned orthopedic surgeon was felicitated by Meghalaya branch. He asserted that many children were suffering for cerebral palsy in this area. Swadesh Ranjan Goswami stressed the need to open new branches in the area. We should take it as a mission of life. Ajay Datta Ji gave a call to join BVP as a social responsibility. We should establish a land mark project of service in the area and for this expansion of branches and membership was necessary.

Delegates from Nagaland informed that students of Dimapur participated in regional level of quiz competition. Tripura Prant organized 2 medical camps with 231 beneficiaries, tree plantation and NGSC with participation of 6 school teams. Assam Prant General Secretary Santlal Mittal reported that from 21 branches, 10652 students participated in BKJ written exam., GVCA & Blood Donation Camp. Computer training at Karimganj and Abhaypuri, two Yoga Camps, Aatm Darshan by Geetta Chanting, Viklang Kendra at Guwahati, Homeopathic dispensary at Kokrajhar, Tailoring training at Tejpur. Manipur state has seven branches with one Mahila Shakha. State organized one Mahila Conference, one state conference. Prants is running 2 Tailoring Center, Thanga Computer Center, and Imphal Yog Training Center.

Flood relief work Rs. 7 Lakh was distributed. In Mizoram one branch is working Tree Plantation was observed. In Sikkim and Meghalaya one branch each has been established. Mahila Seminar was led by Smt. Beena Bora. Delegates from Meghalaya, Karimganj and Silchar spoke on women empowerment. They stressed that Indian Culture and tradition can only be strengthened by women.

Vinod Bagaria Regional Secretary asked for opening of new branches with young members. Branches should maintain financial discipline. Deepok Ula Pratha and Pritam Datta gave guidelines for conducting viklang and blood donation camps. Ajay Datta Ji in his thought provoking speech, appealed for 1500 members in this region. Our National President Shri Sitaram Pareek and National Secretary General Shri Ajay Datta Ji both shared their experiences and motivated us to do more welfare activities under the banner of BVP in north-east region.

South Region : South Region organized Regional Conference at the holy town of Tirupati at Seven Hills College of Pharmacy. Delegates from AP, Telangana, Tamilnadu, Karnataka and Kerala attended the conference. The inaugural session was shared by National President Shri Sitaram Pareek, Shri Suresh Jain NOS, Shri N. Daulat Rao NVP and other regional office bearers. Dr. Sudha Rani, Sai Sudha Multi Specialty Hospital, Shri Galla Vijaya Naidu of Anu Raja Group of Industries graced the occasion. National President stressed to expand the activities and projects of BVP in the south region. He appreciated the arrangement made by the new branch Tirupati. National Vice President N. Doulat Rao focused on the activities of Gram Vikas, Viklang Yojana, NGSC and B.K. Jano. He appealed to the delegates for strengthening the organization in this region.

Shri Suresh Jain asked the delegates to involve elite of the society and expand our Sanskar and Sewa projects. To start permanent projects is the need of the hour. All prant general secretaries presented their reports regarding branches, membership and projects' achievements. V.S hanker National Secretary presented a power point presentation on Sanskar and Sewa projects. Purushottam Shastri and K. Janardhan presented their views on Sampark and Sahyog.

Dr. B.D. Patel Regional Secretary from Karnataka and Karnataka Patron Shri Shub Ram Shetty displayed Power Point presentation on publicity matter and media. Finance Secretary Region Shri Narpat Raj Jain shared his views on financial discipline and CSR.

The conference concluded with the address of Mahadev Manglam Sundra Murti Prant Sanghchalak followed by the targets given to the region by the National President. Tirupati branch team was felicitated for their making comfortable arrangement for stay, food and auditorium etc. Conference concluded with vote of thanks by Purushottam Shastri.

संस्कार!

गाँव के कुएं पर 3 महिलाएँ पानी भर रही थी, तभी एक महिला का बेटा पास से गुजरा। माँ बोली- देखा मेरा अेटा वो अध्यापक है। थोड़ी देर बाद दूसरी महिला का बेटा पास से गुजरा, उसकी माँ बोली देखो मेरा बेटा वो डॉक्टर है। तभी तीसरी महिला का पुत्र उधर से गुजरा। दोनों की तरह उसने भी अपनी माँ को देख और माँ के पास आया। पानी से भरी गगरी उठा कर कंधे पर रख और बोला चल माँ घर चल। उसकी माँ बोली - मेरा बेटा फौजी है। उस माँ का चेहरा आनन्द से खिल उठा।

अखिल भारतीय भारत को जानो प्रतियोगिता 'मुम्बई'

परिषद् के मुम्बई प्रान्त द्वारा तेरा पंथी सभागार, कोदिवली में 7 जनवरी, 2018 को आयोजित हुआ। संचालन समिति में लक्ष्मी निवास जाजू, प्रान्तीय अध्यक्ष, जे.पी.बियाला, महासचिव, आलोक चौधरी, वित्त सचिव के साथ माणक चन्द्र डागा तथा राम लक्ष्मण नौलखा ने संयोजन का दायित्व संभाला। उद्घाटन कार्यक्रम में राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री सीताराम पारीक, राष्ट्रीय वित्त मंत्री श्री ओम प्रकाश कानूनगो, राष्ट्रीय संगठन मंत्री श्री सुरेश जैन, नीरज गुप्ता, राष्ट्रीय चेयरमैन प्रकल्प के साथ केन्द्रीय मंत्री पर्यावरण, विज्ञान एवं तकनीकी, भारत सरकार डॉ. हर्षवर्धन का सानिध्य रहा। परिषद् ने पर्यावरण मंत्रालय के साथ ग्रीन गुड डीड्स योजना को देशभर में लागू करने की सहमति प्रदान की। इसका डिजीटल प्रस्तुतिकरण मनोरंजन सिंह एवं धर्मेन्द्र जी की टीम ने किया। उद्घाटन अवसर पर केन्द्रीय मंत्री भारत सरकार ने सारगर्भित उद्बोधन दिया जिसका प्रकाशन अलग से इसी अंक में किया गया है।

देशभर से 7 रीजन की विजेता कनिष्ठ और वरिष्ठ टीमों की प्रतियोगिता कड़ी प्रतिस्पर्धा एवं तकनीकी गुणवत्ता से सम्पन्न की गई। क्विज का संचालन डॉ. तरुण शर्मा, राष्ट्रीय मंत्री, भारत भूषण जुनेजा, राकेश सचदेवा कीटीम ने किया। वरिष्ठ वर्ग में काजल कुशवाहा व अनुराग शुक्ला (विन्ध्य प्रान्त) प्रथम, शिवम बंसल-रजत त्यागी (ब्रज प्रदेश) द्वितीय तथा अभिषेक शर्मा-विक्रम सिंह (हरियाणा पश्चिम) तृतीय रहे। कनिष्ठ वर्ग में ध्रुव जैन-ऋषभ गर्ग (पंजाब पश्चिम) प्रथम, प्रियांशु चटर्जी-गौरव सिंह (विन्ध्य प्रान्त) द्वितीय, अभिषेक खण्डेलवाल-वैभव जिन्दल (उत्तराखण्ड पश्चिम) तृतीय रहे। ऑनलाइन प्रतियोगिता में शशांक मिश्र (विन्ध्य प्रान्त) प्रथम तथा हर्षवर्धन अग्रवाल (मुम्बई महाराष्ट्र) द्वितीय रहे।

राष्ट्रीय प्रतियोगिता को सम्पन्न करने में श्री विद्याधर मोरवाल स्मारिका एवं वित्त हरशद जोशी (यातायात) सुनीत शाह (प्रेस एवं मीडिया) दिलीप माहेश्वरी (स्वागत) राकेश ओत्सवाल (आवास) संजय पोद्दार (मंच एवं सभागार) लीना त्रिवेदी (पंजीकरण) लक्ष्मण राजपुरोहित (भोजन) के साथ पूर्व अध्यक्ष श्री रविन्द्रपाल शर्मा तथा संस्कार प्रकल्प 'घर एक मंदिर' के श्री भीमसेन गोयल, अरुण शर्मा की विशेष उपस्थिति रही। प्रतियोगिता में के.के. अग्रवाल, एस.एस. गुप्ता, क्षेत्रीय सचिव के साथ राष्ट्रीय उपाध्यक्ष अजीतभाई शाह और संयुक्त महामंत्री श्री दत्ताबाल चितेले का सहयोग रहा। भयान्दर पूर्व और मलाड शाखा की एकरंगी परिधान में महिला सदस्यों द्वारा प्रस्तुत सम्पूर्ण वन्दे मातरम् का गायन प्रशंसनीय रहा।

इस अवसर पर समाजसेवी बन्धुओं को सम्मानित किया। सम्मानित होने पर श्री अजीत मेहता सीबीओ डीएचएलएफ ने कहा कि "परिषद् के लोग चुपचाप सेवा के इतने काम करें कि सफलता का शोर मच जाए"।

लखनऊ विवेकानन्द शाखा का दिव्यांग शिविर

शाखा द्वारा चैंपियन लॉन-राजाजीपुरम में निःशुल्क दिव्यांग सहायता शिविर का आयोजन किया गया। किंग जार्ज मेडिकल यूनिवर्सिटी के कुलपति प्रो. मदनलाल ब्रह्मभट्ट मुख्य अतिथि तथा डॉ. राजीव लोचन निदेशक बलरामपुर हॉस्पिटल विशिष्ट अतिथि के रूप में उपस्थित रहे। मुख्य अतिथि ने भारत विकास परिषद् के दिव्यांग शिविर की सराहना की। दिव्यांग शिविर के सहयोगी उद्योगपति छगन लाल अग्रवाल ने सेवा कार्यों के प्रति सहभागिता की बात करी। प्रान्तीय अध्यक्ष मदन लाल अग्रवाल, महासचिव राजेश मल्होत्रा, राष्ट्रीय मंत्री मुकेश जैन, हृदेश बाजपेयी, डॉ. सुनीता रस्तोगी ने सहभागिता की। शिविर में 241 दिव्यांगों का पंजीकरण किया गया। शिविर में निम्न सामग्री वितरित की गई।

कृत्रिम हाथ -10, कृत्रिम पैर - 10, कैलिपर्स पीपी - 13, कैलिपर आर्थो शूज - 08, वैशाखी - 15, वॉकर - 06, स्टिक - 08, श्रवण यंत्र - 26, चश्मे - 135

अखिल भारतीय भारत को जानो प्रतियोगिता 'मुम्बई'

-डॉ. हर्षवर्धन, पर्यावरण एवं विज्ञान तकनीकी मंत्री का उद्बोधन

भारत के विकास के विभिन्न आयामों में विकास करने का प्रयास परिषद् के भारत को जानो के द्वारा हो रहा है। भारत जैसे देश में पेदा होने का अवसर मिल जाए यह कोई साधारण घटना नहीं मानना चाहिए। जिस देश में सृष्टिकर्ता ब्रह्मा, पालनहार विष्णु और भगवान शिव का जन्म हुआ, जहाँ सोलह कलाओं में पारंगत योगीश्वर कृष्ण और सम्पूर्ण मानव जाति के मर्यादा का पाठ पढ़ाने वाले भगवान राम का जन्म हुआ, जिस देश में स्वामी विवेकानन्द और जाने कितने महापुरुषों, सन्यासी, तपस्वी, ऋषियों का जन्म हुआ हो उस पवित्र भूमि पर हमारा जन्म यह गौरव की बात है। जब मैं पहली बार अमेरिका गया तो वहाँ मैंने बच्चों से पूछा तुम्हारे प्रेरणा स्रोत कौन है? अब्राहम लिंकन, वाशिंगटन आदि ऐसे नाम लिए गये। मैंने पूछा ये सब तो तुम्हारे देश के राष्ट्रपति है, नेतृत्वकर्ता हैं। पर तुम्हारे जीवन में जिससे प्रेरणा प्राप्त हो ऐसा महापुरुष कौन है? एक अमेरिकी बालक के मुँह से स्वामी विवेकानन्द का नाम सुनकर मुझे आश्चर्य हुआ।

परिषद् का जन्म उस दशक में हुआ जब सरसंघचालक परमपूज्य श्री गुरु जी जीवित थे। मैं यह मानता हूँ कि जिन संगठनों के स्थापना के समय पूज्य गुरु जी का मार्गदर्शन मिला है वे संगठन भाग्यशाली हैं हम जानते हैं कि गुरु जी हमारे महान् प्रेरणास्रोतों में से एक हैं जिन्होंने डॉ. हेडगेवार जी के साथ काम किया है। भारत की संस्कृति और देश की जो महान् परम्परा है उसे अक्षुण्ण रखने का प्रयास कर रहे हैं। यह प्रतियोगिता भारत को जानने का एक प्रयास है। हम अपने अतीत को भूल चुके हैं। मैंने 40 साल पहले एक पुस्तक 'हिन्दी सुपीरियारिटी' पढ़ी थी। 1906 में लिखी गई लेखक हरविलास शारदा ने भारत की श्रेष्ठता के अनेकानेक प्रसंगों का वर्णन किया है। पुस्तक में संस्कृति, धर्म, विज्ञान, खेल, तकनीकी, वाणिज्य, चिकित्सा, देशभक्ति, वास्तुशास्त्र, युद्ध कला, शासन तंत्र आदि अनेक विषयों का वर्णन है। उन विषयों में भारत की ऊँचाई और महानता एवं भारत के गुरुत्व को विदेशी विद्वानों के विचारों को संकलित किया गया है। यहाँ झूठ बोलने के अपराध जैसा कोई अपराध नहीं। यह उस पुस्तक में लिखा है। दुनिया में महाराणा प्रताप की देशभक्ति का दूसरा उदाहरण नहीं है जिन्होंने 26 साल घास की रोटी खाकर देशभक्ति को जगाए रखा।

भारत विकास परिषद् के लिए हमारी यात्रा बहुत लम्बी है। मैंने डॉ. सूरज प्रकाश जी और श्री पी.एल.राही जी को समर्पित भाव से काम करते देखा है। लेकिन आज जो परिस्थिति है वह एक अलग परिस्थिति है। क्योंकि आज एक असाधारण सोचवाला, असाधारण जज्बे वाला, समर्पण वाला, नवोन्मेषी विचारों वाला और हम में से एक ऐसे ही हमें नरेन्द्र मोदी के रूप में प्रधानमंत्री मिला है। इस एक दो वर्ष में भारत के हर व्यक्ति से देश के लिए कुछ करने की अपील की है। सामाजिक, धार्मिक, राष्ट्रीयता के विषय में काम करने वालों से थोड़ा-थोड़ा देश के लिए काम करने की अपील की है। जैसे देश में 1942-47 तक कठोर परिश्रम करके हमने आजादी पाई वैसे ही 2017 से 2022 तक परिश्रम करके भारत के 125 करोड़ लोगों के चेहरे पर खुशी हो, हर व्यक्ति का दुख दूर हो सके, स्वास्थ्य, शिक्षा की, पौष्टिक आहार की व्यवस्था हो, महिला के स्वाभिमान की, रोजगार की व्यवस्था हो, बीमारी से मुक्त भारत हो, आतंकवाद, जातिवाद, नक्सलवाद, माओवाद से हम मुक्त हों। इस कार्य के लिए प्रधानमंत्री जी ने सैन फ्रांसिसको (अमेरिका) बीजिंग (चीन), वान (जर्मनी) और नैरोबी (अफ्रीका) में दुनिया को पर्यावरण और जलवायु परिवर्तन के संदर्भ में जो नेतृत्व प्रदान कर रहे हैं। उन्होंने इस विषय को अन्तर्राष्ट्रीय स्तर पर, जिस पैमाने पर दुनिया के सामने रखा है, बड़ी महत्वकांक्षी योजना रखी है। चाहे वह ग्रीन हाउस को कम करने का प्रयोग, विषैली गैसों को कम करने के उपाय हो, जो हमारी तबाही का कारण बन सकती है। इन विषयों के बारे में हमारी पहल को दुनिया ने माना है। मिशन इनोवेशन की सार्थकता और पहल नरेन्द्र मोदी की देन है। सोलर एलान्स की पहल, सूर्य का महत्व की पहल भारत ने की है। उन्होंने कहा यह विषय तकनीकी विषय नहीं है। यह एक नैतिक विषय है यह हमारी नैतिक जिम्मेवारी है। यह विषय उन बच्चों उन बच्चों के लिए जिन्होंने अभी जन्म नहीं लिया है। हम सब भाग्यशाली हैं कि हमारे पूर्वजों ने हमें साफ सुथरी नदियों, स्वच्छ हवा, उपजाऊ धरती, प्रकृति और जीव जन्तुओं के साथ समन्वय का विचार दिया। लेकिन इस कार्य में हम अपने योगदान भूल गये हैं। इस लिए पर्यावरण वैश्विक चिन्ता का विषय बन गया है।

पर्यावरण मंत्रालय ने पर्यावरण संरक्षण के लिए 500 छोटे-छोटे कार्यों की सूची तैयार की है। सब लोग मिलकर जब इन छोटे-छोटे कार्यों (Green good deeds) पर काम करेंगे तो अनेक आन्दोलन खड़े हो सकते हैं। परिषद् के राष्ट्रीय नेतृत्व ने इन कार्यों में योगदान की सहमति जताई है। इस माध्यम से देश में अनेक स्वयंसेवी संगठनों के साथ मिलकर एक बड़ा अभियान खड़ा कर सकते हैं। धन्यवाद।

रीजनल महिला सम्मेलन

उत्तर मध्य रीजन, वाराणसी, काशी प्रदेश : अन्नपूर्ण 2017 उत्तर मध्य का रीजनल महिला सम्मेलन काशी प्रान्त की महिलाओं ने बड़ी करीने से सम्पन्न कराया। सम्मेलन के पूर्व काशी नगरी के अस्सी घाट, बजरे पर माँ गंगा का दर्शन, काशी दर्शन (पशुपति नाथ, बाबा विश्वनाथ, माँ अन्नपूर्णा) के दर्शन के साथ गंगा आरती का अद्भुत दृश्य बड़ा मनोहारी रहा।

हिन्दू विश्वविद्यालय के स्वतंत्रता भवन में 1200 महिला प्रतिनिधियों का परम्परागत स्वागत के साथ डॉ. अनुराधा खन्ना (गायनी) स्वागताध्यक्ष ने गोवा की राज्यपाल श्रीमती मृदुला सिन्हा की गरिमामयी उपस्थिति व काशी प्रान्त की 108 महिलाओं की एक रंगी साड़ी का परिधान मोहक था। संध्याकाल 50 कलाकारों द्वारा काल भैरव, माता अन्नपूर्णा, गंगा प्रदूषण, बेटी बचाओ-बेटी पढ़ाओ पर नृत्य, नाटक और संगीत की सुर साधना ने प्रतियोगिता को सम्मोहित कर दिया। क्षेत्र में महिला सहभागिता के कार्यक्रमों की जानकारी के साथ राज्यपाल जी का उद्बोधन अन्नपूर्णा की सफलता का द्योतक रहा। कार्यक्रम का संचालन डॉ. कविता शाह, श्रद्धा अग्रवाल तथा स्मारिका विमोचन नवीन श्रीवास्तव ने कराया। महामहिम राज्यपाल का उद्बोधन अलग से प्रकाशित है। रीजनल अध्यक्ष श्री केशव दत्त गुप्ता के साथ प्रान्त की पूरी टीम श्री ब्रह्मानन्द पेशवानी, श्री भोलानाथ बरनवाल, के मार्गदर्शन में सफल कार्यक्रम के लिए बधाई के पात्र हैं।

East Region Odisha, Puri : Regional Mahila Sammelan of eastern region comprising Bihar, Jharkhand, Odisha and West Bengal was organized at Jagannath Dham, Puri. Shri P.K. Mishra V.C. of Dr. Rajender Prasad Agriculture University was the chief guest. Chairperson Mahila and Bal Vikas Prof. Avinash Sharma asked women participants to come forward in the mission of BVP. They should take a leading and decisive role in the projects. National Vice President Shri S.N.Panda ji felicitated the North Bihar prant for highest participation. Many aspects of women's role and responsibility to make a better society, for strong bondage of family were discussed by the guest speakers. Participants were given opportunity to express their views. Smt. Geeta Patnayak and P.K.Ambastha managed the event in admirably.

लखनऊ पूर्वी शाखा का स्थायी प्रकल्प (विकलांग सेवा केन्द्र)

शाखा के संस्थापक श्री वीरेन्द्र सिंह कटियार द्वारा गठित भारत विकास परिषद् लखनऊ पूर्वी शाखा सेवा ट्रस्ट का 1995 में गठन किया गया। एक किराये के भवन से प्रारंभ हुए विकलांग सेवा केन्द्र को 4100 वर्ग फीट पर दो मंजिला भवन की सुविधाएँ उपलब्ध है। ट्रस्ट के गठन एवं आर्थिक सहयोग हेतु श्री वीरेन्द्र कटियार के परिवारजनों ने आर्थिक सहयोग देकर सेवा कार्य को आगे बढ़ाया। उत्तर प्रदेश सरकार, रेडक्रॉस सोसायटी तथा विकलांग कल्याण मंत्रालय द्वारा पंजीकृत सेवा केन्द्र में दिव्यांगों के पुनर्वास, कृत्रिम अंग वितरण के साथ, आटे के पैकेट, दलिया, अगरबत्ती, मोमबत्ती, हवन सामग्री, कागज के लिफाफे, सिलाई केन्द्र आदि का प्रशिक्षण प्रारंभ किया गया। 20 लाख की लागत से निर्मित भवन, खरगपुर गोमती नगर, लखनऊ में दिव्यांगों की सेवा का ज्वलन्त उदाहरण है। भवन में निर्माण संस्था के द्वारा 45 मंदबुद्धि बच्चों की देख-रेख की जाती है। बच्चों की शिक्षा, स्वास्थ्य और वस्त्र आदि पर लगभग 1 लाख प्रतिमाह व्यय किया जाता है। ट्रस्ट के द्वारा लखनऊ, चित्रकूट, हरिद्वार, अयोध्या, संडीला आदि स्थानों पर भी शिविर आयोजित किये जाते हैं। अबतक 6000 विकलांगों को सुविधा प्रदान की गई। सम्प्रति ट्रस्ट के चेयरमैन ब्रिगेडियर तेज बहादुर श्रीवास्तव एवं सचिव सुनील कुमार सिंह ट्रस्ट का संचालन कर रहे हैं।

नारी सशक्तिकरण व समसामयिक चुनौतियाँ

Women Capacitation and Contemporary Challenges

भारतीय नारी को सदियों से शोषण, अत्याचार व कुरीतियों के परदे में रखा गया। अपने अस्तित्व व गरिमा हेतु भारतीय नारी ने समाज के सहयोग से शोषण के विरुद्ध आवाज उठाई। माँ, बेटी व बहन के स्वरूप में पूजनीय मातृशक्ति ने व्याप्त कुरीतियों के विरुद्ध जन आन्दोलन का सहारा लेकर कानून का दरवाजा खटखटाया और समय-समय पर कानून ने रक्षा की।

20वीं सदी के प्रारंभ में प्रचलित सती प्रथा व बाल विवाह के विरुद्ध में तथा विधवा पुनर्विवाह हेतु कानून बने। इन सामाजिक कुरीतियों पर कानूनी विराम लगते ही नारी व्यक्तित्व के विकास के लिए अग्रसर हुई। भारत की आजादी में योगदान के बावजूद परदा प्रथा, अशिक्षा, रोजगार के अवसरों में भेदभाव नई चुनौतियाँ बन खड़े हुए।

60-70 के दशकों में शिक्षा के क्षेत्र में नारी की भागीदारी शिक्षा व रोजगार के क्षेत्र में बढ़नी प्रारंभ हुई। कन्याओं के लिए शिक्षण संस्थान खुले परन्तु रोजगार के अवसर केवल अध्यापन, नर्सिंग तक ही सीमित रहे। साइंस, टेक्नोलॉजी, अनुसंधान, पुलिस, सेना आदि अन्य क्षेत्रों में नारी हेतु रोजगार पर अघोषित बैन था। पुरुष प्रधान समाज की संगिनी का, समाज को सब कुछ सौंप कर भी नारी का अस्तित्व अधूरा था। यह अस्तित्व इस युग में 'परदा-अशिक्षा-सीमित रोजगार-बड़ा परिवार' के सामाजिक दुष्चक्र में फंसा था। झाँसी की रानी, सरोजनी नायडू जैसी विलक्षण प्रतिभाओं की श्रेणी में 1971 के युद्ध के बाद इंदिरा गाँधी, तत्कालीन प्रधानमंत्री के कुशल प्रबंधन व निर्णय की प्रशंसा कर अटल बिहारी वाजपेयी, पूर्व प्रधान मंत्री ने नारी कौशल एवं प्रतिभा के नये युग का आगाज किया।

देश की बढ़ती जनसंख्या के निवारण हेतु परिवार नियोजन ने जहाँ बढ़ते बड़े परिवारों को सीमित किया वहीं नारी को सतत प्रसव, परिवार की बढ़ती परेशानियों से निजात दिलाकर शिक्षा व रोजगार के लिए अग्रसर किया। शिक्षा व रोजगार में बढ़ते कदमों ने 'परदा प्रथा' से मुक्ति दिलाई और नारी चल पड़ी भारतीय समाज में अपने पूर्ण अस्तित्व की ओर पारिवारिक एवं भारतीय संस्कारों के साथ।

20वीं सदी के अंतिम दशकों में भारतीय नारी के अस्तित्व को कानून ने और सशक्त किया। कहना गलत न होगा कि दहेज विरोधी कानून, कन्या भ्रूण हत्या, लिंग जांच विरोधी कानून ने पुरुष प्रधान समाज में नारी की एक स्वतंत्र पहचान स्थापित की। नारी सशक्तिकरण के इस सफर में पुरुष प्रधान समाज का टैग अब फीका हो चला था। साथ ही नारी के नारी द्वारा शोषण भी क्षीण हो गए थे। वे चाहे सास, ननद या परिवार के अन्य स्त्रियों द्वारा दहेज के लिए प्रताड़ना हो या 'बेटे' की आस लगाए पारिवारिक नारी संबंध जैसे दादी, सास व समाज की अनेक नारियों के शोषण के कारण कन्या भ्रूण हत्या जैसी अपराधिक सोच हो। आत्म रक्षा प्रशिक्षण लेने वाली नारी आज पुरानी शोषण वाली प्रथाओं को किंवदंतियों में बदलकर नया इतिहास रचने चली थी। शिक्षा, तकनीक, विज्ञान, प्रबन्धन, प्रोफेशनल, होटल मैनेजमेंट, चार्टर्ड अकाउंटेंट, पुलिस, सेना, अंतरिक्ष विज्ञान, अनुसंधान हर क्षेत्र में परचम लहरा रही है। इसी काल में देश में अनेक विलक्षण प्रतिभाएं चर्चा में आईं जैसे सुनीता विलियम्स, कल्पना चावला, चंदा कोचर, प्रिया झिंगन, किरण बेदी तथा हजारों अन्य।

80-90 के दशकों में भारतीय नारी के मजबूत कदम चुल्हे चौके से प्रबन्धन बोर्ड रूम तथा अंतरिक्ष अनुसंधान तक पहुँच चुके थे। किन्तु एक बड़ा अशिक्षित व बेरोजगार नारी वर्ग आर्थिक गुलामी और भविष्य की चिन्ता से निराश था। पिता की संपत्ति में समान अधिकार देकर कानून ने उस मजबूर बेटी के आर्थिक हितों की रक्षा भी की।

21वीं सदी के डिजिटल युग की नारी जागरूक, शिक्षित व सशक्त नारी ने आर्थिक, राजनैतिक व सामाजिक जीवन में नारी सशक्तिकरण का परचम लहराया। अब केवल कन्या विद्यालय गर्ल्स कॉलेज के स्थान पर को-एड शिक्षण संस्थानों का सिलसिला चल पड़ा था, यह भी एक सामाजिक बदलाव का दृष्टिकोण है। भारतीय नारी की दशा व दिशा में हुए परिवर्तन के साथ नई चुनौतियाँ भी उभर आईं। क्रमशः बच्चों को पढ़ाना, पति अथवा घर के उद्योग/व्यवसाय में हाथ बटाना। रोजगार हेतु आवश्यकता पड़ने पर देश-विदेश की यात्राएँ करना आदि। भारतीय संस्कारों से ओत-प्रोत खाना पकाना, सास-ससुर की सेवा, आतिथ्य सत्कार परम्परागत कार्य पूर्ववत् रहे। स्वयं व परिवार को समसामयिक चुनौतियों से अपडेट

रखना भी एक बड़ी चुनौती रही। साथ ही आवश्यकता पड़ने पर अपने वृद्ध माता-पिता की सेवा करने की एक नई चुनौती सामने आ गई।

60 के दशक की भाँति बड़े व संयुक्त परिवार लुप्त हो चले। परिवार एक व दो बच्चों तक सिमटते गए। परिवार में एक बेटी अथवा दोनों बेटी ही हो तो वृद्ध माता-पिता को क्या वृद्धाश्रम छोड़ा जाए यह एक सामाजिक मूल्य का यक्ष प्रश्न बन गया। एक बेटा व एक बेटी के परिवार में भी यदि बेटे का रोजगार देश-विदेश कहीं दूर है और माता पिता बेटे के साथ सुविधाजनक नहीं है तो क्या वे वृद्धाश्रम जाएं?

पिछले 100 वर्षों के भारतीय समाज में नारी स्वावलम्बन की अद्भुत गति ने इस यक्ष प्रश्न को पटल पर रखा है। हालांकि ऐसे प्रसंग हैं जहाँ नारी अपने बच्चों, सास ससुर की सेवा के साथ अपने माता पिता की देखभाल भली भाँति कर रही है। किन्तु ऐसे प्रसंग बहुत ही कम हैं। हिन्दू संस्कार व रीति रिवाजों की श्रृंखला में महिला हेतु परिवार नियोजन, स्वावलम्बन, रोजगार, उच्च शिक्षा जैसे शब्द गत 40-45 वर्षों में जुड़े हैं। इनके अनुरूप बेटी द्वारा माता पिता की सेवा हेतु दृष्टि से देखी जाती है। इसी के अंतरनिहित बदलते परिवेश में सशक्त भारतीय नारी को समसामयिक चुनौतियों से दो-चार होना होगा। एक बार नए सिरे से सोचना होगा कि बेटी द्वारा माता पिता की सेवा स्वीकार्य है अथवा शहरों में बढ़ते हुए वृद्धाश्रमों का चलन। -मनोज अवस्थी, सह-सम्पादक 'नीति'

उत्तर मध्य रीजन का रीजनल महिला सम्मेलन में महामहिम राज्यपाल, गोवा श्रीमती मृदुला सिन्हा का उद्बोधन

अन्नपूर्ण के समागम में मुख्य अतिथि श्रीमती मृदुला सिन्हा ने हाल ही में प्रधानमंत्री को पत्र लिखकर महिला और शिशु कल्याण विभाग को मिलाकर एक मंत्रालय बनाने का सुझाव दिया है। महिलाओं तथा शिशु कल्याण की योजनाएँ एक दूसरे की पूरक हैं। स्वतंत्रता भवन में उन्होंने कहा कि स्त्री का हाथ पुरुष से बड़ा है। स्त्री बच्चों को संस्कार देती है तथा ससुराल में पहुँचकर घर को संभालती है। भारतीय महिलाओं की विशेषताओं को वैश्विक स्तर पर पहुँचाने की जरूरत है। गाँव की बेटी सबकी बेटी होती है। पारम्परिक रीति रिवाजों की व्याख्या करते हुए उन्होंने कहा कि महिला को घर से बाहर नौकरी करना ही सशक्तिकरण का मापदण्ड नहीं है। परिवार में भी महिला सशक्त बन सकती है। भ्रूण हत्या पर कटाक्ष करते हुए उन्होंने कहा कि जननी को जनने के लिए जननी को जीने देना होगा। राज्यपाल महोदय ने महिला गीतों को गाकर प्रतिनिधियों का उत्साहवर्धन किया।

विशेष पठनीय एवं अनुकरणीय रिपोर्ट

पश्चिमी उत्तर प्रदेश की साहिबाबाद शाखा की रजत जयन्ती कार्यक्रम

वर्ष 1992 में स्थापित साहिबाबाद (गाजियाबाद) शाखा रजत जयन्ती कार्यक्रम सम्पन्न हुआ। यह रिपोर्ट शाखा के कुशल संचालन, वित्त अनुशासन, प्रकल्पों की विविधता, सदस्यों की सहभागिता और नवोन्मेषी योजनाओं की झलक प्रस्तुत करती है। अतः सभी शाखाओं, सदस्यों को यह पठनीय भी है तथा अनुकरणीय भी। बिन्दुवार वर्णन इस प्रकार है:

- 150 सदस्य- सदस्यों के प्रवेश की प्रतीक्षा सूची। • प्रतिवर्ष 31 मार्च तक सभी सदस्यों का आगामी शुल्क प्राप्त।
- शाखा की ऑडिट रिपोर्ट अप्रैल के प्रथम सप्ताह में प्रेषित। • शाखा के वार्षिक बजट रुपये 1928929.00 आया/ रुपये 1400000 प्रकल्पों पर व्यय। प्रकल्पों में मोक्षरथ, पानी की मोबाईल ट्रॉली, सरकारी स्कूलों में आर.ओ (37 रेन वाटर हारवेस्टिंग स्थापना, कॉलेज में पानी टंकी, चिकित्सालय, नेत्र, दिव्यांग उपकरण वितरण, 40 छात्राओं को निःशुल्क कोचिंग, महिला स्वरोजगार सिलाई एवं कम्प्यूटर प्रशिक्षण। • सदस्य महिलाओं तथा परिवार द्वारा उत्कृष्ट सांस्कृतिक कार्यक्रम (30 महिलाओं द्वारा), पूर्व अध्यक्षों का सम्मान।

रजत जयन्ती कार्यक्रम का गौरवपूर्ण आयोजन सदस्य श्री राकेश गुप्ता के होटल मुकुट रीजेन्सी में सम्पन्न हुआ। राष्ट्रीय मंत्री कुलभूषण जी, अनिरुद्ध अग्रवाल वित्त, श्री सी.एन. बरेजा, संरक्षक तथा अध्यक्ष एम.पी. अरोड़ा की टीम को साधुवाद। निवेदन - परिषद् की किसी शाखा द्वारा समकक्ष व्याख्या का हार्दिक स्वागत है। - सम्पादक



बारां, राजस्थान दक्षिण पूर्व : शाखा द्वारा 33वाँ नेत्र शिविर मोती महल अस्पताल में किया गया। कुल 270 मरीजों की जांच हुई। 82 मरीजों को ऑपरेशन के लिए कोटा अस्पताल भेजा गया।

महावीर कोटा : शाखा द्वारा शिव मंदिर रेलवे वर्क शॉप कोटा में नेत्र शिविर आयोजित हुआ। 88 रोगियों की जांच डॉ. सुरेश छाबड़ा द्वारा की गई। 28 रोगियों को ऑपरेशन के लिए चयनित किया गया। भवानी सिंह राजावत विधायक शिविर में पधारे। रोगियों का खाना, दवा, ऑपरेशन, चश्मा निःशुल्क रहा। अटल बिहारी वाजपेयी, पूर्व प्रधान मंत्री के जन्म दिन पर शाखा द्वारा विशाल रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया। 300 यूनिट रक्तदान हुआ। कोटा अस्पताल ब्लड बैंक ने सहयोग किया। श्री महेन्द्र निर्भय, श्री अशोक वशिष्ठ तथा चेररमैन सम्पर्क श्री श्याम शर्मा उपस्थित रहे।

सांचोर, राजस्थान पश्चिम : भारत विकास परिषद् चेरिटेबल ट्रस्ट, सांचोर द्वारा संचालित प्रारंभिक हॉस्पिटल द्वारा विकलांग सहायता केन्द्र पर 1163 मरीजों का स्वास्थ्य परीक्षण किया गया तथा निःशुल्क दवा उपलब्ध कराई गई। साथ ही 512 मरीजों को फिजियोथेरेपी सेवा प्रदान की गई। 23 दिव्यांगों को उपकरण दिये गये। श्री हरीश कुमार मिश्रीलाल के सहयोग से कार्यक्रम सम्पन्न हुआ।

सुभाष भीलवाड़ा, राजस्थान मध्य : चार दिवसीय नेत्र चिकित्सा शिविर में 1200 मरीजों की जांच की गई व जरूरतमंद 25 मरीजों को ऑपरेशन हेतु चिकित्सालय भेजा गया।

प्रताप श्रीगंगानगर, राजस्थान उत्तर : राजकीय चिकित्सालय में एक रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया इस शिविर में कुल 65 रक्तादाओं ने रक्तदान किया जिसमें 40 यूनिट ब्लड जैन आई. टी. आई. कॉलेज के छात्र-छात्राओं द्वारा किया गया। सुशील जैन बोलिया, रक्तदान शिविर के प्रभारी ने शाखा सदस्यों के सहयोग से कार्यक्रम का सफल संचालन किया तथा सभी रक्तादाओं को

सर्टिफिकेट प्रदान किये गये।

सांगरिया : शाखा द्वारा कमलदेव बाल कल्याण आश्रम में भयंकर सर्दी को दृष्टिगत करते हुए आश्रम वासियों को रजाईयाँ भेंट की गई। यह रजाईयाँ केशव स्किल ट्रेनिंग इन्स्टिट्यूट द्वारा तैयार की गई। आश्रम के बाबा कमलदेव में परिषद् के सेवा कार्य की सराहना की। अजय सुथर, संजय जिन्दल, कपिल बंसल आदि उपस्थित रहे।

तानसेन-ग्वालियर, मध्य भारत उत्तर : शाखा द्वारा रतन ज्योति नेत्रालय में निःशुल्क नेत्र शिविर का आयोजन हुआ। 327 रोगियों का परीक्षण किया गया। 117 मरीजों को चश्मा दिया गया। महापौर विवेक शेजवलकर उपस्थित रहे। श्री विनोद गर्ग, दीपक भार्गव, डॉ. पूर्णेन्दु भसीन, डॉ. अनिल कुमार शर्मा ने व्यवस्था में सहयोग किया। श्रीमती अर्चना मिश्रा, ज्योति चतुर्वेदी आदि ने सहयोग किया।

कटंगी, महाकौशल : शाखा द्वारा एक वृहत स्वास्थ्य शिविर का आयोजन किया गया जिसमें 11 विशेषज्ञ डॉक्टरों ने सेवाएँ प्रदान कीं। 872 मरीजों के परीक्षण तथा दवा वितरण किया गया। भेपेन्द्र सिंह अध्यक्ष, वीरेन्द्र दमोह सचिव ने व्यवस्था संभाली।

काशी प्रदेश : वरुणा सेवा संस्थान ने दिव्यांग शिविर साइकिल एवं अन्य उपकरण वितरित करने का कार्यक्रम सम्पन्न किया। बिल्डर्स एसोसियेशन के अध्यक्ष अनुज डिडवानिया ने निःशक्तजनों की सेवा के लिए संस्थान की प्रशंसा की। शिविर में 300 दिव्यांगों को पंजीकृत किया गया। इनमें से 75 पोलियो करेक्टिव सर्जरी के लिए चयनित किया गया। 100 दिव्यांगों को ट्राइसाइकिल, व्हील चेरर, श्रवण यंत्र, वैशाखी के लिए चयनित किया। अध्यक्ष रमेश लालवानी ने बताया कि पूर्वांचल में अन्य शिविर आयोजित करने की घोषणा की गई। चिकित्सक डॉ. मानस रंजन तथा हरि प्रसाद लड्डा के द्वारा पोलियो सर्जरी जांच, समर्पण के डॉ. पंकज कुमार सिंह, डॉ. गोपाल सोनी एवं वरुणा शाखा के अध्यक्ष सी.ए. आलोक शिवाजी की देख रेख में सेलेब्रल

पाल्सी के मरीज चयनित हुए। डॉ. निश्चल गुप्ता ने श्रवण यंत्रों की जांच की। संचालन विवेक ने सूद किया। समारोह में ब्रह्मानन्द पेशवानी, प्रमोद त्रिपाठी, सुनील सिन्हा ने सहयोग किया।

रामकृष्ण-कानपुर, बहावर्त : शाखा ने स्थानीय आर्य कन्या इण्टर कॉलेज में स्वास्थ्य शिविर सम्पन्न किया जिसमें 165 छात्राओं का नेत्र, दन्त, होमोग्लोबिन तथा सामान्य परीक्षण डॉ. अजय खन्ना के साथ 7 डॉक्टरों की विशेष टीम ने सम्पन्न किया। सभी छात्राओं को फल, बिस्किट तथा पेन प्रदान किये गये। योग विशेषज्ञ डॉ. ओम प्रकाश आनन्द के निर्देशन में ताली थैरेपी के द्वारा स्वास्थ्य के लिए एक शिविर मोती झील पार्क में सम्पन्न हुआ। शिविर में थैरेपी विशेषज्ञ अरुण ऋषि ने उज्जैन से पधार कर स्वास्थ्य के टिप्स दिये।

समर्पण देहरादून, उत्तराखण्ड पश्चिम : शाखा तथा विजन सोसायटी के तत्वावधान में वरासी गाँव में चिकित्सा परीक्षण शिविर का आयोजन किया गया जिसमें 295 मरीजों का परीक्षण हुआ। मुख्य अतिथि सुनील उनियाल, डॉ. धीरेन्द्र पवार, मुख्य कार्यअधिकारी, मुख्य मंत्री तथा डॉ. के.वी.जोशी (हृदय रोग) डॉ. ओ.पी. गुप्ता (नेत्र रोग) डॉ. देवाशीष चौहान (ईएनटी) डॉ. श्रुति (स्त्री रोग), डॉ. नेहा (दंत रोग) डॉ. सुनील अग्रवाल (छाती रोग) डॉ. अभिषम गोयल, डॉ. जे.के.गुप्ता ने परीक्षण सम्पन्न किया। सभी को दवा वितरण की गई। दिव्यांगों को कान की मशीन, वैशाखी, ट्राइसाइकिल हेतु चिन्हित किया गया। संरक्षक राम गोपाल गोयल, नीलेश अग्रवाल, राजीव सक्सैना, रूचि अग्रवाल तथा ग्राम प्रधान सरोज अग्रवाल ने मदद की।

मुजफ्फरनगर, हस्तिनापुर : शाखा द्वारा डॉ. राजकुमार कुलश्रेष्ठ की अध्यक्षता में एक रक्तदान शिविर लगाया गया। शिविर में मुजफ्फरनगर की समस्त शाखाओं ने भाग लिया। एस.डी. रक्त बैंक के डॉ. अनिल कुमार की टीम के द्वारा 74 यूनिट रक्तदान हुआ। चिकित्सा शिविर में 417 मरीजों की जांच हुई। निःशुल्क स्वास्थ्य प्रशिक्षण शिविर में डॉ. शैलेन्द्र, डॉ. बैकुण्ठ, डॉ. सलोनी, डॉ. शोभित ने भरपुर सहयोग किया।

तलवाड़ा, पंजाब पश्चिम : शाखा द्वारा कैसर जांच शिविर के आयोजन में 253 मरीजों का परीक्षण किया गया। अध्यक्ष जे.वी.शर्मा ने मुख्य अतिथि इंजीनियर सुरेश

माथुर का स्वागत किया। संरक्षक देशराज शर्मा ने देश की तरक्की के लिए स्वास्थ्य और शिक्षा को आवश्यक बताया। वर्ल्ड कैसर केयर टीम के डॉ. धर्मेन्द्र ढिल्लो ने कैसर की पूर्व जांच को ही कैसर से बचाव का कारण बताया। उन्होंने कहा कि कैसर मरीजों को केन्द्र सरकार द्वारा 4.5 लाख तथा पंजाब सरकार द्वारा 1.5 लाख की सहायता दी जाती है। एक डॉक्यूमेंट्री भी प्रदर्शित की गई। सुरेन्द्र सेखी, प्रमुख निरंकारी मिशन तथा रेडक्रास सोसायटी ने सहयोग दिया।

सांपला रोहतक, हरियाणा दक्षिण : 17 दिसम्बर को स्थानीय डी.ए.वी. स्कूल में रक्तदान शिविर लगाया गया जिसमें 17 यूनिट ब्लड एकत्रित किया गया। शाखा सदस्यों द्वारा समाज में सम्पर्क व सहयोग द्वारा यह पुनीत कार्य सम्पन्न हुआ।

महर्षि दयानन्द अम्बाला, हरियाणा उत्तर : शाखा द्वारा नवम्बर माह में तीन स्थानों पर अलग-अलग तिथियों में रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया। आत्माराम जैन महाविद्यालय में आयोजित शिविर में 85 लोगों ने स्वैच्छा से रक्तदान किया। 5 नवम्बर को नीलकण्ठ महादेव मंदिर में भी रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया जिसमें 81 यूनिट रक्तदान हुआ। 10 नवम्बर को आई.सी.आई में स्वैच्छिक रक्तदान शिविर में 149 छात्रों द्वारा रक्तदान किया गया।

सिंदरी, झारखण्ड : शाखा व अखिल भारतीय पत्रकार कल्याण संघ झारखण्ड ने डॉ. एस.पी.एम. इण्टर कॉलेज में रक्तदान शिविर का आयोजन किया। उद्घाटन रेडक्रास सोसायटी बोकारो के उपाध्यक्ष एसएसपी वर्मा, सिंदरी शाखा के सचिव रंजीत कुमार, डॉ. ए. पांडया, कॉलेज के प्राचार्य डॉ. जे.के. बनर्जी, उप प्राचार्य वी.पी.सिंह, पत्रकार कल्याण संघ के उपाध्यक्ष मिलिंद ने किया। इस अवसर पर डॉ. यू. महंती, आदित्य सिंह, राजकुमार महता, रंजन कुमार, एस.एन. राम, दिलिप कुमार, विकास कुमार, अजय पाठक, सौरभ सिंह, जीतू, लाल मोहन सिंह, आदि उपस्थित रहे। वक्ताओं ने कहा कि रक्तदान महादान है। शिविर में डॉ. पांडया, आकाश रंजन, विक्रम सिंह, संजय कुमार, चंदन पाण्डेय, रवि बाउरी, अनिल बाउरी, प्रो. अजय कुमार सिंह, प्रो. यू.एल. दास, प्रो. हबीब अंसारी, नरेन्द्र सिंह, पत्रकार शैलेन्द्र चौहान, पत्रकार राजेश सिंह, धीरज सिंह, मो. सईद पवन तिवारी, रामचन्द्र अग्रवाल, नकुल गोस्वामी, करण सिंह, सुकुमार चक्रवर्ती, संजय पाण्डेय, राहुल अग्रवाल,

शहवाज, मो. बेलाल आदि ने रक्तदान किया। शिविर में 30 यूनिट रक्त एकत्रित हुआ।

गया, मगध बिहार : इण्डियन डेंटल एसोसियेशन के सहयोग से शाखा द्वारा स्वामी विवेकानन्द सेकण्डरी स्कूल, चंदौती थाना रोड, गया में स्वास्थ्य जांच शिविर का आयोजन किया गया जिसमें 172 बच्चों का स्वास्थ्य जांच की गई। साथ ही बच्चों को स्वास्थ्य व दाँत से संबंधित जानकारी दी गई। डी.के.शर्मा, प्रान्तीय अध्यक्ष, अमृतेश कुमार, प्रान्तीय वित्त मंत्री सहित अन्य गणमान्य व्यक्तियों तथा चिकित्सकों की सहभागिता रही।

कोल्हापुर, महाराष्ट्र पश्चिम : बी.आर.जे. हॉस्पिटल के संयुक्त तत्वाधान में जयपुर फुट व पोलियो कैलिपर्स देने का कार्यक्रम कोल्हापुर में सम्पन्न हुआ। अतुल शिंदे, शाखा अध्यक्ष ने बताया कि डॉ. आनन्द डबले, शाखा सचिव तथा क्षेत्र के अनेक गणमान्य व्यक्तियों के सहयोग से दिव्यांग जन को सहायता प्रदान की गई।

जनकपुर-सी-2, दिल्ली पश्चिम : शाखा द्वारा गीता मंदिर पर स्वास्थ्य शिविर में भारत हॉस्पिटल के सहयोग से बी.पी., शुगर, ईसीजी, बीएसआई जांच की गई। हृदय रोग विशेषज्ञ ने 56 मरीजों की जांच की गई। 180 तुलसी के पौधों का वितरण किया गया। पार्षद वीना शर्मा ने परिषद् के कार्यों की सराहना की। बी.के. विजय दीदी ने वरिष्ठ नागरिकों के स्वास्थ्य तथा शक्ति के उपाय बताए। शाखा द्वारा गरीबों को 500 कम्बल वितरण किये। पाकिस्तानी शरणार्थी जो मजनु का टीला पर बसाये गये हैं उन्हें 100 कम्बल बांटे गये।

Panchdeep, Delhi North : A blood donation and health check-up camp was organized by Panchdeep branch at Shiv Mandir, Pitampura. Approx. 115 persons benefitted from free health checkup camp and a total of 35 units of blood were collected in the blood donation camp.

ROLE OF WOMEN IN BHARAT VIKAS PARISHAD

History bears a great testimony to the fact that women have always played a great role in all the domains of human endeavor viz. cultural, social, academic, moral, spiritual, national and patriotic level. Cherishing this idea in mind, the founders of Bharat Vikas Parishad made a provision of family membership in the organization - a pure, simple and at once an Indian Style. After a short period 'Mahila Sahabagita' was catalogued with 'Sampark Sutra'. Women's active participation led the project to acquire speed, ferreting out the latent qualities of mahila members, culminating in their self-confidence. Membership surged up and for their sincerity and devotion; they attained top positions at state and branch levels.

The Mahila karyakartas from every direction, besides lending full support, undertook various projects at national, state and branch level. They are now doing a lot of work under Mahila and Bal Vikas Project including the following:

- ◆ Beti Bachao Beti Padhao has proved a landmark. Adoption of girls, bearing of expenses for education of girls, turned a girl from a curse to angel.
- ◆ Providing free coaching for vocational, technical and educational courses.
- ◆ Visit to slum areas for cleanliness, health and environment.
- ◆ To check the problems child labour in commercial hubs.
- ◆ Prevention and awareness against child marriages.
- ◆ Awareness against corruption, Luv Jihad and drug addiction
- ◆ Running skill development schemes like tailoring, computer etc.
- ◆ Assistance to jail prisons for winter season, education & Yoga,

To keep the torch of our traditions and culture aloft, the Mahila members of the Parishad celebrate various festivals like Teej, Karva Chouth, Holi, Diwali, Lohri etc. and hold competitions of Rangoli, Alpana, Mehendi, decorations of Thali and many more.

We earnestly appeal to our Mahila Karyakartas to set the examples of sewa and samarpan and take a lead to make the organization a real success.

- Dr. (Smt.) Avinash Sharma, National Chairperson Mahila & Bal Vikas

नेत्रदान व देहदान



सरहिन्द (पंजाब पूर्व) सदस्य श्री मनोज, योगेश बिम्बरा की पूज्य माता जी श्रीमती चन्द्रकांता का मरणोपरान्त श्री राजेश कुमार अध्यक्ष की प्रेरणा से पी.जी.आई. चण्डीगढ़ को नेत्रदान करवाया गया।



सतना (विन्ध्य) नगर के प्रतिष्ठित व्यावसायी एवं सक्रिय समाजसेवी श्री उधवदास जानवानी के परिजनों द्वारा मरणोपरान्त श्री सद्गुरु सेवा संघ ट्रस्ट के सहयोग से नेत्रदान करवाया गया।



सतना (विन्ध्य) श्री सुरेश कुमार यादव जी के मरणोपरान्त परिजनों द्वारा श्री सद्गुरु सेवा संघ ट्रस्ट के सहयोग से नेत्रदान करावया गया।



सतना (विन्ध्य) पत्नी श्रीमती श्यामा चाण्डक व पुत्री रेशा तावरी व दामाद द्वारा श्री राधेश्याम चाण्डक का मरणोपरान्त श्री सद्गुरु सेवा संघ ट्रस्ट के सहयोग से नेत्रदान करवाया गया।



सतना (विन्ध्य) डाली बाबा निवासी श्री राम चन्द्र अग्रवाल के परिजनों द्वारा मरणोपरान्त नेत्रदान करवाया गया।



किशनगढ़ (राजस्थान मध्य) श्री प्रकाश चन्द अजमेरा के मरणोपरान्त श्री जिनेश जैन, महावीर एवं अमित बडजात्या के प्रेरणा से आई बैंक सोसायटी के डॉ. भरत शर्मा व कुलदीप शर्मा के सहयोग से नेत्रदान करवाया गया।



शास्त्रीनगर मेरठ (हस्तिनापुर) संतोष कुमार गुप्ता का मरणोपरान्त डॉ. राजेन्द्र गुप्ता के प्रेरणा से हिमाल्या मेडिकल इंस्टिट्यूट देहरादून को नेत्रदान करवाया गया।



विवेकानन्द शाखा मुरादाबाद (रुहेलखण्ड) श्री मुरारी लाल अग्रवाल मरणोपरान्त उनके पुत्र द्वारा सी.एल.गुप्ता आई इंस्टिट्यूट रामगंगा विहार, मुरादाबाद को नेत्रदान करवाया गया।



रोहतक (हरियाणा दक्षिण) शाखा के पूर्व सदस्य ज्ञान चन्द्र अरोड़ा ने अपनी इच्छा से मरणोपरान्त अशोक गुप्ता के सहयोग से शरीर शोध कार्य के लिए पी.जी.आई. रोहतक में अनॉटमी विभाग को दान दिया।



रोहतक (हरियाणा दक्षिण) कृष्णा कॉलोनी निवासी श्रीमती वन्ती भुटानी के मरणोपरान्त अशोक गुप्ता के सहयोग से हरियाणा स्टेट आई बैंक प्रावेट लिमिटेड बीडीएस. पीजीआईएमएस के टीम को नेत्रदान कराया गया।



रोहतक (हरियाणा दक्षिण) शक्ति नगर ग्रीन रोड निवासी श्री अमीर चंद रंजन के मरणोपरान्त अशोक गुप्ता के सहयोग से पी.जी.आई. रोहतक की टीम द्वारा नेत्रदान करवाया गया।



रोहतक (हरियाणा दक्षिण) शक्ति नगर ग्रीन रोड निवासी श्री हरबंस लाल मलिक के मरणोपरान्त अशोक गुप्ता के सहयोग से पी.जी.आई. रोहतक की टीम द्वारा नेत्रदान करवाया गया।



राय बरेली (अवध प्रदेश) श्री आर.पी. श्रीवास्तव (78वर्षीय) के मरणोपरान्त डॉ. चम्पा श्रीवास्तव के प्रेरणा से नेत्रदान करवाया गया।



लखनऊ पूर्वी (अवध प्रदेश) श्री राम निवास जैन (80वर्षीय) पिता श्री अनिल कुमार जैन का मरणोपरान्त नेत्रदान करवाया गया।



बड़ौत (हस्तिनापुर) श्रीमती मन्द्रो देवी (84 वर्षीय) का मरणोपरान्त श्री अतुल जैन के प्रेरणा से वेनू आई हॉस्पिटल, दिल्ली को नेत्रदान करवाया गया।



शास्त्रीनगर मेरठ (हस्तिनापुर) श्री रमेश चन्द जिन्दल का मरणोपरान्त डॉ.राजेन्द्र गुप्ता के प्रेरणा से आई बैंक मेडिकल कॉलेज, मेरठ को नेत्रदान करवाया गया।



किशनगढ़ (राजस्थान मध्य) श्री महावीर प्रसाद गदिया का मरणोपरान्त श्री भरत शर्मा एवं कुलदीप शर्मा के प्रेरणा से आई बैंक सोसाइटी को नेत्रदान करवाया गया।



श्रीमती माधुरी द्विवेदी, सदस्या स्वर्णिम शाखा इलाहाबाद, (प्रयाग) विकास मित्र, विकास रत्न एवं रीजनल सचिव महिला का दुखद निधन हो गया। वे कैंसर से पीड़ित थीं। उनके निधन से परिषद् को अपूर्णनीय क्षति हुई है। भारत विकास परिषद् परिवार की ओर से हार्दिक श्रद्धांजलि।

अनुकरणीय

औरंगाबाद जिले के लासूर में एक अजय मुनोत ने अपनी बेटी की शादी में गरीबों को घर देकर शादी में फिजूलखर्ची करने वालों को एक संदेश दिया। व्यापारी ने 90 मकानों का निर्माण कराये और सभी मकान अपनी बेटी श्रेया की शादी में गरीबों को तोहफे दिये। ये मकान उन्होंने बेटी की शादी में होने वाले खर्च को बचाकर बनाए हैं। 2 एकड़ जमीन पर दो महीने में निर्मित इन मकानों में 1.5 करोड़ खर्च हुआ। अजय मुनोत ने कहा कि रोटी और कपड़े की जरूरत तो सबकी पूरी हो जाती है लेकिन बेघर गरीबों के लिए घर का सपना बड़ा होता है। अजय ने कहा कि लासूर गाँव का होने के कारण हमने अपने मित्रों, रिश्तेदारों के सुझाव पर मकान बनवा कर दिये।

बुलेट समाचार

- शक्ति शाखा गाजियाबाद द्वारा बच्चों का स्वास्थ्य परीक्षण कराया गया।
- वजीरपुर (राजस्थान पूर्व) द्वारा 52 छात्रों को स्कूली ड्रेस तथा स्वेटर वितरण किया गया।
- साहिबाबाद (प.उ.प्र.) शाखा द्वारा 247 छात्रों को स्वेटर वितरित किये गये।
- विवेकानन्द जयपुर शाखा द्वारा राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय को 60 स्वेटर अशोक अग्रवाल के सौजन्य से वितरित किये गये।
- गन्नौर शाखा द्वारा सरकारी अस्पताल में मरीजों के लिए निःशुल्क “गोविन्द रसोई” शुरू की गई।
- राजस्थान दक्षिण प्रान्त में बिछीवाड़ा नई शाखा खुलने पर बधाई।
- भीन्डर शाखा द्वारा राजस्थान उच्च प्राथमिक विद्यालय में स्वेटर वितरण में सुन्दर लाल भोपावत उपस्थित रहे।
- गंगापुर सिटी की सुभाष शाखा द्वारा 85 यूनिट रक्तदान हुआ।
- सिकन्द्राबाद संस्कार शाखा के रक्तदान शिविर में 124 यूनिट रक्तदान हुआ। 11 महिलाएँ शामिल थी।
- बुलन्दशहर विराट द्वारा प्राथमिक विद्यालय नई बस्ती में स्वेटर, मोजे बांटे गये।
- विदर्भ प्रान्त में खामगाँव शाखा के उद्घाटन पर बधाई।
- नरवाना (हरियाणा पश्चिम) शाखा द्वारा ग्राम के बेलरखा स्कूल में 90 जर्सी व जूते बांटी गई।
- जहाजपुर (राजस्थान मध्य) शाखा ने 135 यूनिट रक्तदान किया।
- भामाशाह-उदयपुर (राजस्थान दक्षिण) शाखा ने दिव्यांग छात्रावास में गर्म कम्बल बांटे। औद्योगिक क्षेत्र में रक्तदान शिविर में 311 यूनिट रक्तदान हुआ।
- छीपा बडौत शाखा ने राजकीय प्राथमिक स्कूल में एक सौ स्वेटर, मोजे, गर्म कपड़े बांटे। बच्चें खुश हुए।
- सांगानेर शाखा द्वारा गोवर्धन पार्क सेक्टर में रंगोली प्रतियोगिता का आयोजन हुआ।
- सिन्दरी (झारखण्ड) शाखा द्वारा जर्नलिस्ट कल्याण समिति द्वारा रक्तदान शिविर में 26 यूनिट रक्तदान हुआ।
- अलीगढ़ शाखा के सदस्यों को सांसद सतीश गौतम के सौजन्य से लोकसभा की कार्यवाही देखने का मौका मिला।
- विवेकानन्द फर्रुखाबाद द्वारा कोहरे की सर्द रात में 75 कम्बल बांटे गये।
- महिला शाखा द्वारा निर्धन व जरूरतमंद ग्रामीणों का चयन कर 50 कम्बल बांटे गये।
- साहिबाबाद विराट शाखा ने कन्नौज प्राथमिक विद्यालय में खेल उपकरण दिये।
- शक्ति फार्म मुजफ्फरनगर शाखा ने 50 कम्बल वितरित किये।
- पटना के कहानी घर में 40 बच्चों को स्वेटर दिया गया। सहयोग युशपाल गुप्ता।
- धर्मशाला (हिमाचल प्रदेश पश्चिम) शाखा द्वारा प्राथमिक स्कूल के 42 बच्चों को स्वेटर व जूते वितरित किये गये।
- बुलन्दशहर गौरव शाखा द्वारा चिकित्सा शिविर में 411 मरीजों का परीक्षण हुआ।
- किदवईनगर कानपुर के नेत्र शिविर में 36 ऑपरेशन किये गये।
- हापुड़ शाखा द्वारा निर्धनों को शाल, कम्बल बांटे गये। अलाव जलाकर सेवा की गई।
- महिला शाखा लखनऊ द्वारा वृद्धाश्रम में कम्बल वितरण किये गये।
- Mansarover Lucknow organized B.K.Jano in National Public School and Chiranjib Bharti School.

विविध गतिविधियाँ

बुन्देलखण्ड, झाँसी प्रमुख : शाखा द्वारा सामूहिक सरल विवाह के अन्तर्गत लॉर्ड महाकालेश्वर इण्टर कॉलेज में 4 निर्धन परिवारों का विवाह सम्पन्न किया गया। 500 से अधिक लोगों के लिए विवाह की व्यवस्था नये जोड़ों के लिए गृहस्थी हेतु सम्पूर्ण सामग्री, शोभा यात्रा, विवाह संस्कार कौतूहल का विषय रहे। श्रीमती इन्दिरा गुप्ता, कुसुम, रामदेवी गुप्ता, कल्पना द्विवेदी, रजनी आग्वेकर, जागृति जीखरा, स्वप्न हिल मोदी ने वैवाहिक गीत गाये। श्री मैथिलीशरण गुप्ता, कुंजबिहारी गुप्ता तथा प्रान्तीय टीम ने भरपूर सहयोग किया।

रुहेलखण्ड : प्रान्त में नई शाखाओं के गठन की सूचना प्राप्त हुई। उपासना शाखा मुरादाबाद के बाद गवाँ शाखा संभल का आरंभ श्री अनुराग गौड़ की अध्यक्षता में सम्पन्न हुआ। चंदौसी (सम्भल) शाखा का शुभारंभ श्री महेश कुमार कठेरिया की अध्यक्षता में सम्पन्न हुआ। उद्घाटन अवसर पर डॉ. नितिन दालभ, रीजनल सचिव तथा प्रान्त की टीम उपस्थित रही। बिजनौर शाखा का गठन श्री मनोल कुच्छल की अध्यक्षता में हुआ। प्रान्तीय टीम को बधाई।

ब्रह्मावर्त : रीजनल (उत्तर मध्य) भारत को जानो के आयोजन में 11 प्रान्तों की टीमों ने भाग लिया। मुख्य अतिथि प्रेम चन्द्र अग्निहोत्री, प्रबन्धक कैलाश सरस्वती इण्टर कॉलेज रहे। तकनीकी कम्प्यूटरीकृत व्यवस्थाओं से सम्पन्न प्रतियोगिता के कनिष्ठ वर्ग में उत्तराखण्ड पश्चिम के वैभव-अभिषेक तथा वरिष्ठ वर्ग में ब्रज प्रदेश के शिवम-रजत विजेता रहे। उद्योगपति अतुल अग्रवाल ने ट्रॉफी प्रदान की। ब्रह्मावर्त प्रान्त ने अतिथि टीमों के यातायात, आवास, भोजन तथा सांस्कृतिक कार्यक्रम की अच्छी व्यवस्था प्रदान की।

बकेवर : शाखा द्वारा 103 बच्चों का सम्मान एवं पुरस्कार वितरण कार्यक्रम सम्पन्न हुआ। श्री रामशरण श्रीवास्तव, पूर्व राष्ट्रीय संरक्षक तथा श्री एम.एल. अग्रवाल की उपस्थिति में 103 वर्ष की वृद्धा को सम्मान किया गया। कार्यक्रम में महेवा, तुलसी भरथना शाखा के पदाधिकारियों ने उपस्थिति

दर्ज की।

अवध प्रदेश, लखनऊ परमहंस : शाखा द्वारा 'किन कारन गुरु शीश दियो' गुरु तेग बहादुर बलिदान दिवस पर एक प्रान्तीय प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। लखनऊ के बी.एस.एन.वी. कालेज लखनऊ के सभागार में आयोजित विचार गोष्ठी में 28 विद्यालयों के छात्रों ने प्रतिभाग कर गुरु तेग बहादुर के जीवन को प्रेरक और बलिदान की अमूल्य घटना बताया। समारोह में 430 छात्रों ने सहभागिता की। लखनऊ, रायबरेली, लखीमपुर, सीतापुर, मोहम्मदी, बाराबंकी के महाविद्यालयी छात्रों ने प्रतिभाग किया। विजेताओं को स्वर्ण, रजत पदक, सांत्वना पुरस्कार एवं प्रमाण पत्र दिये गये। गोष्ठी में सिक्ख धर्म के दर्शन का इतिहास और वर्तमान समय में गुरु तेग बहादुर की उपादेयता पर श्री मुकेश जैन, डॉ. आर.बी.श्रीवास्तव ने विचार रखे। हृद्देश बाजपेयी की उपस्थिति में सम्पन्न गोष्ठी का संयोजन डॉ. दिनेश चन्द्र मिश्र ने सम्पन्न किया।

सीतापुर : शाखा द्वारा निकटवर्ती धार्मिक स्थल मिसरिख स्थित दशरथपुर के गौ सेवा केन्द्र पर परिवार मिलन कार्यक्रम सम्पन्न हुआ। परिवार सदस्यों द्वारा म्यूजिकल चेयर रेस, गीत, अंत्याक्षरी सम्पन्न की गई। गौसेवा केन्द्र के डायरेक्टर कमलेश सिंह किरण सिंह, राकेश, संजीव, शिवम आदि ने परिषद् के सहयोग के आयामों का वर्णन किया। हरीश शाह अध्यक्ष के साथ 40 परिवारों ने भाग लिया। शाखा ने स्थानीय जेल में कैदियों को गर्म कपड़े, चादर आदि कपड़े बांटे। महिला कैदियों के साथ रह रहे बच्चों को कपड़े, बिस्कुट, खिलौना भी दिये गये। जेलर आनन्द शुक्ल, एस.के.त्रिपाठी, एस.के. सोनकर, डॉ. जितेन्द्र सिंह आदि कर्मचारियों ने परिषद् के सेवा कार्य की सराहना की। संयोजक अनिल करूवाल के साथ अध्यक्ष हरीश शाह, सचिव राज किशोर कपूर ने व्यवस्था संभाली।

बहराइच : शाखा द्वारा उत्तर प्रदेश के तराई क्षेत्र में पड़ रही भयानक ठंड में गरीब और असहाय परिवारों की सहायता में परिषद् के द्वारा कायमपुर और गोगापुरवा गाँव में

कंबल, साड़ी, गर्म कपड़े बांटे गये। संरक्षक संतराम सिंह, सचिव वैजनाथ रस्तोगी तथा हरिशचन्द्र गुप्ता ने सहयोग किया।

उत्तराखण्ड पश्चिम, अविरल गंगा रुड़की

: शाखा द्वारा एक निर्धन कन्या का विवाह सम्पन्न कराया गया। कन्या के घर पर शौचालय की व्यवस्था कराई गई। सदस्यों द्वारा गृहस्थी के सामान, वस्त्र तथा अन्य सामग्री प्रदान की गई। अध्यक्ष डॉ. संगीता सिंह, डॉ. उमा रानी, पियूष गर्ग, डॉ. सत्येन्द्र मित्तल, श्री वी.पी. गुप्ता, विजय कुमार के साथ गरिमा, सीमा, अंजू ने सहयोग किया। शाखा द्वारा आर्य समाज भवन में एक कक्ष का निर्माण कराया गया। प्रान्तीय अध्यक्ष आदेशपाल तोमर उपस्थित रहे। ग्राम मतलबपुर में संचालित सिलाई प्रशिक्षण केन्द्र में सेनेटरी नैपकिन का निर्माण किया जाता है। प्रकल्प में डॉ. मधुराका, डॉ. शशि, अंजू, नंदीता, दीप्ती आदि ने सहयोग किया। फोनिक्स इंजीनियरिंग कॉलेज में एस.डी.एम निकिता खण्डेलवाल ने रक्तदान शिविर आयोजित किया जिसमें 56 यूनिट रक्त एकत्रित हुआ। नगर के सुप्रसिद्ध साई मंदिर और रेलवे स्टेशन पर जरूरतमंदों को सर्द के मौसम को देखते हुए ऊनी वस्त्रों एवं कम्बलों का वितरण किया गया। कार्यक्रम में सदस्यों ने बढ़-चढ़ का भाग लिया। कार्यक्रम की साई मंदिर के प्रबन्धन समीति ने भरपूर सराहना की। शाखा को नगर निगम के द्वारा सेवा कार्यों के लिए सर्वोत्तम NGO का सम्मान प्रदान किया गया। श्री अशोक पाण्डेय नगर आयुक्त तथा महापौर यशपाल राणा ने सभागार में डॉ. संगीता सिंह, डॉ. मधुराका सक्सेना ने प्रशस्ति पत्र ग्रहण किया। मतलबपुरा ग्राम के प्राथमिक स्कूल में दरी, पठन सामग्री, पेय जल व्यवस्था तथा शौचालय निर्माण में योगदान रहा है। डॉ. शशि जौहरी, डॉ. सुगंध जैन, रीति वर्मा ने पुरस्कार प्राप्ति को गौरवपूर्ण उपलब्धि बताया।

हस्तिनापुर, संकल्प मुजफ्फरनगर : शाखा द्वारा परिवार मिलन कार्यक्रम में नववर्ष की पूर्व संध्या पर रंगारंग कार्यक्रम प्रस्तुत किया गया। आर.के.जी.ग्रुप के आर्केस्ट्रा के द्वारा सुन्दर प्रस्तुतियों में परिवार की महिलाओं, बच्चों ने भाग लिया। शुकान्त गर्ग ने संचालन किया। डॉ.विवेक जी ने सहयोग किया।

पश्चिमी उत्तर प्रदेश, संस्कार सिकन्दाबाद

: शाखा द्वारा साप्ताहिक संस्कार शिविर में अध्ययन,
e-magazine : www.bvpindia.com

परिश्रम, दैनिक आदतों तथा माता पिता और गुरु के प्रति आदर के प्रसंग सुनाए गये। अर्चना सिंघल, सुधा गर्ग, अनुराधा शर्मा द्वारा नारी सशक्तिकरण पर चेतना शिविर लगाया गया। दो दिवसीय मार्शल आर्ट प्रशिक्षण लड़कियों को दिया गया। पहलवान अनुष्का पंडित को सम्मानित किया गया। मतदाता जागरूकता पर गोष्ठी सम्पन्न हुई।

सिकन्दाबाद : स्थानीय प्रशासन के सहयोग से 'मतदाता जागरूकता रैली' का आयोजन किया गया। रैली भजनलाल मंदिर से प्रारंभ होकर हनुमान चौक, कबाड़ी बाजार होते हुए पुनः भजनलाल मंदिर पर समाप्त हुई। इस अवसर पर शहर के तहसीलदार, एस.डी.एम. सहित स्थानीय जन भी शामिल हुए।

वैशाली : शाखा द्वारा 30 प्र० माध्यमिक परिषद् के जूनियर हाई स्कूल में बच्चों से प्रश्नोत्तरी खेली गई। सभी प्रश्न भारत को जानो पुस्तिका पर आधारित थे। उन्हें साफ-सफाई के बारे में समझाया गया। सही उत्तर पर साबुन व तौलियाँ बांटे गये।

राजस्थान उत्तर पूर्व : प्रान्त का प्रथम महिला सम्मेलन जयपुर आदर्श नगर की शाखा के आतिथ्य में सम्पन्न हुआ। 90 महिला प्रतिनिधियों की उपस्थिति में संयुक्त निदेशक उच्च शिक्षा डॉ. ज्योत्सना भारद्वाज ने भारतीय संस्कृति की सुरक्षा में महिलाओं की महती भूमिका से अवगत कराया। दूसरे सत्र में महिला आयोग की पूर्व अध्यक्ष डॉ. पवन सुराणा ने महिला सशक्तिकरण के लिए महिलाओं की संकल्प शक्ति को ही महत्व दिया। प्रान्तीय अध्यक्ष डॉ. रूप सिंह ने तनाव मुक्ति तथा डी.डी. शर्मा, राष्ट्रीय मंत्री संगठन ने परिषद् में महिलाओं की सक्रियता के बारे में अनेक उदाहरण प्रस्तुत किया।

समूह चर्चा में बेटियों की ऊँची उड़ान हमारा दायित्व विषय पर राजस्थान पश्चिम की महिला मुख्य इन्दु शर्मा ने बेटियों की आकांक्षाओं को पूरा करने के लिए महिलाओं की भूमिका पर विशेष बल दिया। समीक्षक एवं सूत्रधार अलवर की डॉ. कुमकुम कपूर ने कहा कि शारीरिक रचना असमान होने के अतिरिक्त बेटों और बेटियों में कोई असमानता नहीं होती। परन्तु मानसिक तौर पर बेटियाँ भारी होती हैं। अतः बेटियों की उड़ान पर कोई प्रतिबन्ध नहीं लगाना चाहिए। उड़ान अनियंत्रित न हो। दिशा भ्रमित न हो। अतः संरक्षक

निरीक्षण और मर्यादा का दायित्व पूरे परिवार का होता है। समापन पर विधि वेता डॉ. बबीता शर्मा ने महिलाओं के वैधनिक अधिकार एवं समाधान विषय पर प्रकाश डाला। महिला प्रमुख डॉ. कविता साहनी ने प्रतिवेदन पढ़ा। संरक्षक के.के. गुप्ता, महासचिव हेमन्त जोशी ने सम्मेलन में सक्रिय सहभागिता की प्रशंसा की।

जयपुर महानगर : शाखा द्वारा ठाकरिया ग्राम के राजकीय विद्यालय में गुरु गोविन्द सिंह के प्रकाश पर्व पर 165 स्वेटर बांटे गये। सांगानेर के खोखावास श्मशान स्थल को सुन्दर बनाने पर विमर्श हुआ। माधव संस्कार केन्द्र पर वस्त्र वितरण हुआ। धानका बस्ती के संस्कार केन्द्रों पर दरी तथा पाठ्य सामग्री वितरित की गई।

झुंझुनू : शाखा द्वारा राजकीय माध्यमिक विद्यालय रिजाणी झुंझुनू के निर्धन विद्यार्थियों को 80 स्वेटर वितरित किये गये। स्वेटर पाकर बच्चों के चेहरे खिल उठे। इस अवसर पर मनीष अग्रवाल, अरविन्द त्रिपाठी, जिम्मी मोदी, दिनेश अग्रवाल मौजूद रहे।

मुरलीपुरा-जयपुर : निर्धन व जरूरतमंदों की सहायताार्थ निशुल्क वस्त्र सेवा हेतु 'नेकी की दीवार' का शुभारंभ सीकर रोड जयपुर में किया गया। मयंक चतुर्वेदी ने बताया कि मुरलीपुरा शाखा द्वारा निर्धन व जरूरतमंदों को निशुल्क वस्त्र सेवा पूरे वर्ष प्रदान की जाएगी। दिनेश कोवट, शैलेन्द्र शर्मा, भवानी सिंह, बजरंग शर्मा सहित अनेक परिषद् सदस्य उपस्थित रहे।

राजस्थान दक्षिण, खैरवाड़ा : शाखा द्वारा सेवा कार्यों के अवलोकन पर मोक्षधाम हेतु निर्माण कार्य की प्राथमिकता स्वीकार की गई। अध्यक्ष प्रवीण जैन ने मोक्षधाम हेतु सांसद श्री मीणा तथा अमृत लाल मीणा द्वारा 15 लाख की सहायता राशि तथा प्रधान साहब द्वारा वृक्षारोपण के लिए 5 लाख रुपये की सहायता दी गई। श्री रमेश कोठारी, शंकर लाल जी पांचाल, पारस जी एवं सदस्यगण उपस्थित रहे।

भामाशाह-उदयपुर : शाखा द्वारा जन्म दिन पर पौधा रोपण का कार्यक्रम नगर में चर्चा का विषय बन रहा है। मुख्य अतिथि प्राचार्य डॉ. कौशल गुप्ता तथा परिषद् संरक्षक श्री यशवन्त सोमानी ने इस कार्यक्रम की प्रशंसा की। पैसिफिक यूनिवर्सिटी के महाप्रबन्धक एच.जी. गुप्ता, वाई.के.

बेलिया प्रोफेसर उदित वाष्ण्य आदि ने सहयोग किया।

बांसवाड़ा : शाखा बांसवाड़ा से 30 किलोमीटर दूर ग्रामीण क्षेत्र में 150 शाल, 200 कम्बल, 100 जोड़ी मोजे वितरित किये गये। अभाव ग्रस्त परिवारों के मध्य जाकर आवश्यकतानुसार ऊनी वस्त्र दिये गये अध्यक्ष विनोद शाह ने बताया कि सामग्री प्राप्त कर ग्रामीण लोगों की आँखें भर आईं। वितरण कार्यक्रम आला पृथ्वीगढ़ विद्यालय, बालिका विद्यालय अम्बापुरा बोर तालाब में किया गया। सचिव संजय गुप्ता, शिक्षाधिकारी राजेन्द्र प्रसाद, प्रान्तीय उपाध्यक्ष शानित लाल सेठ की पूरी टीम उपस्थित रही।

राजस्थान मध्य, युवा अजमेर : शाखा द्वारा योग अमृत 2017 योग प्रतियोगिता में मंत्री श्री वासुदेव देवनानी ने प्रतियोगिता के उत्सावार्धन करते हुए जीत और हार के स्थान पर कुछ सीख प्राप्त करने पर बल दिया। योग हमें शरीर और आत्मा को जोड़ने का मार्ग बताते हैं। कुल 1000 प्रतिभागियों ने भाग लिया। महापौर श्री धर्मेन्द्र जी ने पुरस्कार वितरण करते हुए कहा कि योग में प्रतियोगिता का यह अभिनव प्रयास है। प्रथम पुरस्कार कनिष्ठ वर्ग में तमन्ना टाक, नीलम चौधरी द्वितीय तथा इशांत शर्मा ने तृतीय को धर्मराज जी विभाग प्रचारक तथा निरंजन शर्मा सम्पर्क प्रमुख द्वारा प्रदान किया गया। वरिष्ठ वर्ग का पुरस्कार अर्जुन परमार प्रथम, कौशल गोयल द्वितीय तथा एश्वर्या तृतीय रही। प्रतियोगिता में महर्षि दयानन्द यूनिवर्सिटी के योग विभाग की डॉ. ए. जयंती, लारा शर्मा, स्वतंत्र कुमार, रविन्द्र जैन की पूरी टीम का सहयोग रहा। संयोजक संदीप गोयल के साथ रौनक, अनुज, सुमित, विकास, तरुण, पंकज, पुष्पेन्द्र, कुंज बिहारी, लोकेश, देवेश, सुनीत ने सहयोग किया।

राजस्थान दक्षिण पूर्व, बारां : शाखा द्वारा 11 जोड़ों का सामूहिक विवाह सम्पन्न हुआ। प्रभारी रमाकान्त गुप्ता द्वारा वैवाहिक कार्यक्रम, भोजन, संस्कार स्थानीय अग्रवाल धर्मशाला में सम्पन्न कराई गई। मुकेश गुप्ता, विनोद जैन के सक्रिय प्रयास से समारोह कुशलता पूर्व सम्पन्न हुआ। इस अवसर पर प्रान्त द्वारा निर्धारित श्रेष्ठ शाखाओं का सम्मान भी किया गया।

भगत सिंह कोटा : शाखा द्वारा स्वेटर वितरण का कार्य राजकीय उच्च प्राथमिक विद्यालय गणेश नगर में किया गया। सभी छात्र छात्राओं व आंगनवाड़ी बच्चों को

मनोज कोठारी, सचिव, पुरुषोत्तम खण्डेलवाल अध्यक्ष व उनकी टीम द्वारा स्वेटर वितरण किया गया।

हरियाणा दक्षिण, सांपला : रक्तदान अभियान की जागरूकता के लिए शाखा द्वारा छः स्कूली छात्रों द्वारा चित्रकला, रक्तदान पर भाषण, स्लोगन, रंगोली प्रतियोगिता सम्पन्न हुई। शाखा अध्यक्ष अनूप बंसल, रमेश वर्मा, कान्ता भारद्वाज, सुविधा शर्मा ने भागीदारी की।

हरियाणा उत्तर, घरौंडा : सेंचुरी स्कूल में गुरु तेग बहादुर बलिदान दिवस पर सिख गुरुओं के बलिदान को स्मरण किया गया। भाषण प्रतियोगिता में जानवी प्रथम, दीक्षा द्वितीय तथा शिवानी ने तृतीय स्थान पाया। डॉ. करुण अरोड़ ने पुरस्कार बांटे। कार्यक्रम में संगीता जग्गा, रेणुका भाटिया, अंजना राणा आदि ने व्यवस्था संभाली। प्रथम प्रौढ़ साधना शिविर का आयोजन किया गया जिसमें बुजुर्गों को आध्यात्मिक चिन्तन, स्वास्थ्य, योगा एवं मेडिटेशन आदि की महत्ता बताई गई। सांस्कृतिक कार्यक्रमों व नुक्कड़ नाटकों के माध्यम से युवाओं ने समाज में बुजुर्गों की भूमिका पर प्रकाश डाला। 'बुजुर्ग हमारे वट वृक्ष' नुक्कड़ नाटक के सुन्दर मंचन को मुख्य अतिथि पवन गुप्ता तथा डॉ. परमजीत पाहवा, प्रान्तीय अध्यक्ष ने सराहा। डॉ. जे.सी. बटला, मनोचिकित्सक ने बुजुर्गों के अनुभव का लाभ तथा उनकी समाज में आवश्यकता के महत्व को बताया।

माधव करनाल : भारत विकास परिषद् करनाल ने जरूरतमंद परिवारों की कन्या व विवाह पारस्परिक सहयोग से सम्पन्न कराया। रिंकी का विवाह जोश के साथ सेक्टर-7 कर्णेश्वर मंदिर में सम्पन्न हुआ। पूनम शर्मा शाखा अध्यक्ष ने बताया कि प्रो. संजय अरोरा, मंजू शर्मा, सचिव, एम.एम. सिंघल सहित सभी सदस्यों से सहयोग कर 'समाज में बेटियों को पूरा सम्मान मिले' आधार पर विवाह कराया। शाखा द्वारा नव दम्पति को घर की जरूरत का सामान भी प्रदान किया गया।

हरियाणा पश्चिम, नरवाना : शाखा के आतिथ्य में प्रान्त स्तरीय भारत को जानो सम्पन्न हुई। प्रान्तीय तथा रीजनल अधिकारियों ने सहभागिता की। प्रतियोगिता में 56 टीमों ने भाग लिया। वरिष्ठ वर्ग में रतिया शाखा प्रथम, टोहाना द्वितीय, जयन्ती जीन्द शाखा तृतीय रही जबकि कनिष्ठ वर्ग में आदमपुर, ऐलनाबाद तथा भट्टकला की टीमों

जीती। परिषद् सदस्य परिवार के लिए आयोजित प्रतियोगिता में कैलाश शर्मा, भूना प्रथम, संजीव फतेहाबाद द्वितीय तथा बलराम गोयल आदमपुर तृतीय स्थान प्राप्त किये।

चरखी दादरी : शाखा द्वारा भगत सिंह एकेडमी में 'महिला आत्म रक्षा' शिविर सम्पन्न हुआ। हालैंड के रिचर्डसन डी. डेस ने मार्शल आर्ट के टिप्स सिखाएं प्रान्तीय संयोजक डॉ. महेश जैन ने शिविर के प्रारंभ करते हुए कहा कि आत्मरक्षा महिला सशक्तिकरण का ज्वलन्त उदाहरण है। यह महिला के मानसिक, शारीरिक और मनोवैज्ञानिक विकास का आधार है। राजेश और सुदेश कोच के रूप में उपस्थित रहे।

पंजाब पूर्व : संगरूर शाखा के आतिथ्य में प्रान्तीय भारत को जानो प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें 22 शाखाओं की विजेता टीमों ने भाग लिया। वरिष्ठ वर्ग में पटियाला और कनिष्ठ वर्ग में धुरी की टीम विजेता रही। संरूर इन्डस्ट्री के चेयरमैन घनश्याम कंसल मुख्य अतिथि रहे। संजय गुप्ता, रत्ना गुप्ता प्रिंसीपल योगिता भाटिया ने सहयोग किया। पुरस्कार वितरण में ए.पी. सालवेमंत धुरी के डाइरेक्टर विजय गुप्ता, अध्यक्ष राम औतार बंसल, के.के.सूद, बलजिन्दर विट्टू सम्मिलित रहे। सीनियर सिटीजन संस्था के जगदीश कोहली, जगनाथ गौतम व राकेश गुप्ता ने सहयोग का आश्वासन दिया।

फतेहगढ़ साहिब : हिन्द की चादर श्री गुरु तेग बहादुर के शहीदी पर्व के अवसर पर शाखा द्वारा गुरुद्वारा साहिब में श्री गुरु तेग बहादुर जी के जीवन एवं उनकी शहीदी के बारे में प्रश्नोत्तरी का आयोजन किया गया। विजेता विद्यार्थियों को विशेष सम्मान से सम्मानित किया गया। इस अवसर पर अनिल गुप्ता, हरीश, दीपक तलवड़, जसविन्दर, परविन्दर आदि उपस्थित रहे।

दिल्ली मध्य : सदस्यों का सामूहिक देश दर्शन यात्रा-परिषद् परिवार के 74 सदस्यों ने निकटवर्ती नेपाल देश के मनोरम एवं धार्मिक स्थलों का भ्रमण किया। काठमांडू के त्रिभुवन एयरपोर्ट्स से काठमांडू पहुँचकर टीम ने संगरीला होटल में ठहरने और भोजन का आनन्द लिया। भ्रमण के लिए पर्यटक बसों द्वारा दरबार स्क्वायर, पशुपतिनाथ मंदिर, बोधनाथ मंदिर, पाटन सिटी, मंकी टेम्पल, भक्तपुर सिटी, नागरकोट (हिल स्टेशन) का भ्रमण किया। काठमांडू के न्यू रोड, विशाल मार्केट एवं थामेल मार्केट घूमकर सदस्यों ने

आनन्द लिया। सुव्यवस्थित और आरामदायक पिकनिक के कारण सब लोग खुश थे। महासचिव श्री सुभाष मनोचा।

विवेकानन्दपुरी किशनगंज : शाखा द्वारा गुरु वन्दन छात्र अभिनन्दन के अन्तर्गत 8 मेधावी छात्रों एवं 7 शिक्षकों को सम्मानित किया गया। श्री मनोज जिन्दल, फूलचन्द जी, कौशल्या गोयल, एस. शर्मा, प्रधानाचार्य, अनमोल, दिनेश गोस्वामी के विशेष योगदान के लिए सम्मानित किया गया। ऋतु गोयल, विनय शुक्ला का कन्या पाठ सराहनीय रहा। शाखा की महिला समिति की श्रीमती आदेश गुप्ता, विनीता, संगीता, सुषमा शर्मा ने कार्यक्रम का संयोजन किया। शाखा के स्थायी प्रकल्प में 150 बच्चों को कम्प्यूटर, सिलाई, संस्कार केन्द्र के अन्तर्गत प्रशिक्षण दिया जाता है। भारत को जानो की प्रतियोगिता में विभिन्न विद्यालयों के 450 में से विजयी छात्रों को मनोज जिन्दल तथा अनिल शर्मा द्वारा पुरस्कृत किया गया। इस अवसर पर श्रेष्ठ शिक्षकों श्रीमती टीना, सुश्री निशा सक्सेना, आचार्य रामदत्त मिश्र 'अनमोल', डॉ. संजीव सक्सेना, श्री आर.एस. गौड़, सुश्री राधा रानी एवं सुश्री नीरजा को सम्मानित किया गया।

कोशी बिहार, महर्षि अरविन्द सिमरी बख्तियारपुर : शाखा द्वारा 30 गरीब महिलाओं को साड़ी, कम्बल वितरण किया गया। अध्यक्ष शिवव्रत भगत, अनिल कुमार ने व्यवस्था संभाली।

झारखण्ड, बोकारो : शाखा द्वारा 150 निर्धन बच्चों को गर्म कपड़े तथा स्वेटर प्रदान किये गये। यह कार्यक्रम रेलवे स्टेशन के निकट ग्राम में सम्पन्न हुआ। 200 ग्रामवासियों को भोजन कराया गया। महासचिव रमन सिन्हा तथा जागरण संवाददाता श्री पाण्डेय जी उपस्थित रहे।

बोकारो स्टील सिटी : शाखा द्वारा ग्राम राधानगर में गर्म कपड़े, कम्बल का वितरण कार्यक्रम में 100 कम्बल, कर्म कपड़ों का वितरण किया गया। मुख्य अतिथि सी.आर. पी.एफ के डी.आई.जी. सुरेश शर्मा इस अवसर पर उपस्थित रहे। प्रधान के द्वारा सदस्यों को भोजन कराया गया। श्री रामाधार झा, सीता सिन्हा, यशपाल, तेजपाल सिंह उपस्थित रहे।

उड़ीशा, भुवनेश्वर : शाखा द्वारा 32 बच्चों का डेन्टल परीक्षण किया गया। अमाघर आश्रम के बच्चों को डॉ. रितिक रंजन दास ने परीक्षण किया। सेन्ट्रल शाखा द्वारा

शीतल सृष्टि कल्याण मंडप में आयोजित चिकित्सा शिविर में डॉ. बी.के. मिश्र (सर्जन) डॉ. एस.एन. मिश्रा (ई.एन.टी.) डॉ. पी.के.मोहन्ती (नेत्र) डॉ. एम.पी. रावत (स्त्री रोग) डॉ. सशिमता साडू (दन्त रोग ने 136 मरीजों का परीक्षण किया। विजय दिवस (16 दिसम्बर) का आयोजन वाइस एडमिरल एस.एच.शर्मा तथा वाइस एडमिरल जे.एन. वरम के सानिध्य में सम्पन्न हुआ। बांगला देश युद्ध के संदर्भ में आयोजित विजय दिवस पर तिवारी आई.पी.एस. मुख्य वक्ता रहे। नवरंगपुर शाखा द्वारा सुषमा जैन सचिव ने 35 बच्चों का संस्कार कार्यक्रम सम्पन्न किया। रुकैला शाखा द्वारा विजय दिवस पर प्रदीप कुमार नंदा निदेशक रविकान्त पाण्डेय प्राचार्य अशोक कक्कड़ अध्यक्ष जगदा कल्याण समिति के साथ श्रीमती मुनमुन शाह, एस.पी.त्रिपाठी, विनीता अग्रवाल, रविदास उपस्थित रहे। खरियार शाखा द्वारा विश्व एड्स दिवस पर क्विज रैली का आयोजन हुआ। एकमरा शाखा के सदस्यों को पूर्व राष्ट्रीय अध्यक्ष वी.एस.कोकाजे ने संबोधित किया। हीराकुंड शाखा ने गुरु गोविन्द सिंह जयन्ती मनाई।

मध्य भारत पश्चिम, देवास : शाखा द्वारा अंगरा गाँव जिला सोन कच्छ में राजकीय कस्तूरबा विद्यालय में कपड़े, मोजे तथा स्वेटर वितरित किये। मेधावी छात्रों को स्कूल बैग वितरण किये गये। स्वच्छता और स्वास्थ्य के बारे में जागरूक किया गया। छात्राओं द्वारा बनाए गये हस्त शिल्प की प्रदर्शनी लगाई गई।

मध्य भारत दक्षिण, धामनोद : विजय नामदेव, शाखा अध्यक्ष के मार्गदर्शन में निकटवर्ती जिलों के पाँच विद्यालयों में अंतरिक्ष विज्ञान पर सेमिनार किए गए। भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (Indian Space Research Organisation, ISRO) वैज्ञानिक रवि कुमार द्वारा सभी विद्यार्थियों को पावर पाइंट प्रजेन्टेशन तथा उद्बोधन द्वारा अंतरिक्ष विज्ञान के बारे में ज्ञान दिया गया। विद्यार्थियों तथा शिक्षकों की अनेक जिज्ञासाओं का समाधान भी किया गया। रवि कुमार वर्मा ने संचार प्रणाली, मोबाइल फोन, इन्टरनेट, डीटीएच, मौसम भविष्यवाणी, उपग्रह प्रणाली, रक्षा तंत्र, कृषि तंत्र व अन्य टेक्नोलॉजी सहित अनेक विषयों पर व्याख्यान दिया। विद्यार्थियों को आह्वान किया कि वे खुद को कम न आंके और अपने तथा देश के उज्ज्वल भविष्य हेतु प्रयास करें। अंत में अंतरिक्ष विज्ञान की किताबे स्कूल

लाइब्रेरी को भेंट की तथा होनहार विद्यार्थियों को पुरस्कृत किया।

महाराष्ट्र पश्चिम, पुणे : पुणे की स्वार्गेट, सारसबाग और दक्षिण शाखाओं के संयुक्त तत्वावधान में विद्यार्थियों की जिज्ञासाओं को भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (Indian Space Research Organisation, ISRO) के विब्रूत ग्रुप के डायरेक्टर श्री अशोक नाइक द्वारा समाधान किया गया। जिसमें उपग्रह और अग्निबाण उड़ान की जानकारी, कौन सी शिक्षा का चयन करने से हम अंतरिक्ष यात्री बन सकते हैं?, उपग्रह की आयु खत्म होने के बाद इसका किसमें परिवर्तन होता है? रॉकेट के उड़ान के बाद उसके गिरे हुए अवशेषों को फिर से उपयोग कर सकते हैं क्या? आदि। उन्होंने विद्यार्थियों के सभी सवालों का समाधान करते हुए आकाश शास्त्र की पूरी जानकारी दी। कार्यक्रम में 16 विद्यालयों के 670 विद्यार्थियों सहित 20 शिक्षकों ने भाग लिया। कार्यक्रम में चान्द्रयान 1, मंगलयान, और 104 उपग्रह का एक साथ उड़ान दृश्यश्रवण प्रस्तुत किया गया। इस अवसर पर श्री प्रवीण दोशी, दीपक गुंदेचा, प्रमोद प्रभु, शैलेश तथा मोतीलाल शाह उपस्थित रहे। कार्यक्रम के सफल आयोजन में स्वार्गेट शाखा के वासुदेव, मंगला केंचने सहित सभी सदस्यों ने सहयोग किया।

Punjab West, Dr. Kitchlu-Ludhiana : Branch level NGSC attended by 300 students. 14 school teams participated. Prof. S.S. Joshi Vice Chancellor Punjab University appreciated the event. Inter school declamation contest on *Guru Teg Bahadur Balidan Diwas* was attended by 13 school teams of Ludhiana. Harman Kaur of Tagore Public School ranked first. BKJ competition was attended by 979 students. In quiz competition Sarita and Gudia (Junior) and Jasmir Singh and Eklavya Grover ranked first. One day Sanskar Camp was attended by 350 students. A Very attractive cultural programme from 12 schools, Ashirwad, Nirdosh VRTC Sanjivani, Guru Gayan Jyoti, Darpan, Ek Prayas Muskan, Ek Jot, Vardan and Ek Lakshya was organized by disabled students, presenting dance, skits and songs. 9 students were honoured for their performance. Agricultural Scientist Dr. N.S. Malhi Ex. V.C. Guru Kashi University, Talwandi was the chief guest. Er. Anil Gupta and Dr. Mrs. Neelam Sodhi graced the occasion.

Dr. Malhi appreciated the efforts made for disabled

students and he encouraged the students to struggle in spite of the hardships. Dr. Suraj Jyoti president of the trust appreciated the efforts for promoting disabled. Dr. Alka Mehan, President made comfortable arrangement. -R.P.Gupta, Project Director

Haryana North, Jagadhari : To support the needy school children of Govt. High School Mundakhera, Jagadhari the BVP Jagadhari branch distributed sweaters & shoes.

Jharkhand, Jumri Telaiya : Branch organized a four day Yoga Camp at block ground. It was conducted by Yogacharya Lokratna Dr. Hari Bhai Aryan. Civil Judge Shri Surya Mani Tripathi inaugurated the camp by saying that it was a good step for healthy life. Yoga can help us to be healthy by adopting Yoga life style. A camp on Aurvedic treatment and counseling was arranged at Gauri Shankar Mandir. A Workshop on Yoga was conducted in Grizlay Vidyalaya among thousands of students. Shri Virendra Pratap Singh of Deen Dayal Kendra, Dr. Naresh Pandit, Kiran Kumari, Juhidas Gupta and many others witnessed the occasion.

Bokaro North : The branch organized a Langar at Sector-11 Gurudwara Bokaro Steel City on the eve of Guru Teg Bahadur Balidan Diwas. Approx. 500 people participated along with 26 branch members including Sarita Sinha, Tejpal Singh, A.K.Tripathy, and Anup Sharma.

West Bengal, Kankurgachi : West Bengal Prant jointly with Kankurgachi branch organized Deepawali Milan. Amit Bhattacharya a senior member from Ballygunge branch inaugurated the function. Nandlal Singhania, State President presided over the programme. Rajiv Kumar Bilotia, State General Secretary conducted the programme. Games, Quiz based on Bharat Ko Jano kept the event on high spirit. Approx 100 members from different branches participated in the event.

Salt Lake : The branch organized B.K.Jano at Haryana Vidya Mandir. Smt. Nandini Sen principal inaugurated the event. Five schools participated in this programme. First position was bagged by Bhavans Gangabux Kanodia Vidya Mandir. Others participants were Haryana Vidya Mandir, Kolkata Public School, Harvard House and Salt Lake Point School. It was followed by a mega show by Prince Sil Magician and his daughter Roshini. About 400 people participated. –

Report Rajiv Agarwal

Assam, Karimganj : The branch arranged a distribution of blanket programme at Sisukalyan ME School Superkandi. 67 blankets were distributed on the birthday of Nikhil Ran Das. Branch President Smt. Kanti Datta. Deepok Rupal and Sibdhanker Datta attended the program. Probal Bhattacharya Principal thanked BVP. Blankets and utensils were distributed to fire victims of Charbazar, Karimganj. Officials of Assam state alongwith branch officials were present during blanket & utensils distribution.

Badarpur: "World Disabled Day" was observed on 3rd December at Maharishi Sandipan Vidyamandir premises. 31 Blankets were distributed among physically challenged persons and needy alongwith sweets & snacks.

Remembering Shyamlal Baghichi (Dibrugarh) – A Pioneer of BVP in North-East. During the decade 1980-1990 Bharat Vikas Parishad national governing board consisting 20-25 members included a young dynamic personality from Dibrugarh. He was Shyam Ch. Bagchi. He was the pioneer of BVP in that region. His daughter Superna Bagchi trustee of Keya Bagchi Foundation is running a KBF (a permanent selling point of handicraft items). The movement for promoting rural handicraft artisans along with Bharat Vikas Parishad, as a part of Samarth Bharat Abhiyan, Foundation organized a two-day eye camp to pay homage to Shyam Ch. Bagchi.

Arunachal Pradesh, Itanagar : Regional level B.K.Jano quiz competition of NE states was organized at ESS sector Arunahaya by Prant. Sanik School, Golpara (Assam) team won the trophy in junior and senior groups. Don Bosco School St. Mary School, Public Commerce (Dimapur) Vivek Vihar (Chimpu and Nirjuli) V.K.Vidyalaya Nahar Lagun, KV-1, Aizol and Govt. Gorkha School participated in the event. Eastern Sentinel CEO Jarpum Ganlin, Chief Guest, addressed that it was a great opportunity for young merit among students to move

forward to the national arena. He appreciated Tayum Tok and Mara Cocho, the organizing team, for organizing the event at grass route level.

A.P. Building Welfare Board Chairman Jally Sonam said that winning and losing was part of a game but participation is more important. He thanked the Chief Minister for sponsoring the event. The winners will participate at national level to be held in Mumbai. Addl. Secretary General Swadesh Ranjan Goswami, Dipok K. Dulla, Anil Chandra Sharma, Mara Cocho assisted the management. Todhtok and Sanju Dodam were the quiz masters.

Kerala, Kochi : The branch had a meeting at Vivekanand statue on Subhash Park, Kochi. O. Rajgopal, MLA and other functionaries attended the meeting. Venkatachalam Parmeswar, State President shared various aspects of Swami Vivekanand's philosophy. He also emphasized the role of various activities of Bharat Vikas Parishad through school oriented programmes and medical & educational projects. The inauguration celebration of 125th anniversary celebrations of Swami Vivekanand was widely published in local Malayalam newspapers.

Tamilnadu, Chennai : A Cancer detection and awareness camp was organized at Pushpa Nagar Nimgumbakkam - a slum area. It was conducted under Adyar Cancer Institute for economically backward women of 28-58 years. It was conducted by Mahila Vibhag of BVP. Tamilnadu. During the year 2017, 26 cancer camps were organized by Kanikam Janardhan.

Gujarat North, Unjha : Marriage Song Competition was organized by the branch. 13 ladies teams from different branches participated in the competition. Narainbhai L. Patel EX. MLA, Sombhai D. Patel, Trustee Ashvinbhai Parekh were remain president. Team of village Deesa stood first Radhanpur team second and Palanpur team was declared third. - Reports Hemantbhai C. Katwala

ब्रह्मावर्त प्रान्त के संरक्षक को सम्मान!

प्रान्तीय संरक्षक श्री एम.एल. अग्रवाल को All India Conference of Intellectuals Kanpur Chapter ने कानपुर के सिटी क्लब में आयोजित भव्य समारोह में "कानपुर रत्न" से सम्मानित किया गया। श्री अग्रवाल ने अपने सम्मान को परिषद् के कार्य का सम्मान बताया।